

૭૩મા બંધારણીય સુધારાને પગલે
આદિવાસી સ્ત્રીઓમાં ઊભરતું નેતૃત્વ

ડૉ. રેખા મહેતા



આદિવાસી સંશોધન અને તાલીમ કેન્દ્ર,
ગુજરાત વિદ્યાપીઠ, અમદાવાદ-૩૮૦ ૦૧૪.

૩૪૨

૧૯૯૧

ସୂଚକ ସଂକଳନ

କ୍ରମ ନଂ.	ବିଷୟ	ପୃଷ୍ଠା ନଂ.
୧	ସୂଚକ	୧ ଓ ୨
୨	ସଂସଦୀୟ ଓ ଉଚ୍ଚତମ ସଂସଦୀୟ ସୁଧାର	୧୨ ଓ ୧୮
୩	ସାହିତ୍ୟିକ ଉପଲକ୍ଷ୍ୟ ଓ ଉପଲକ୍ଷ୍ୟ ଓ ଉପଲକ୍ଷ୍ୟ ପରିଚାଳନା	୩୫ ଓ ୩୬
୪	ଉଚ୍ଚତମ ସଂସଦୀୟ ସୁଧାର ଓ ଉପଲକ୍ଷ୍ୟ ରାଜ୍ୟ ସଂସଦୀୟ	୨୭ ଓ ୩୩
୫	ଉପଲକ୍ଷ୍ୟ ଓ ସୁଧାର	୩୮ ଓ ୪୩
	- ପରିଚ୍ଛେଦ-୧	୪୪
	- ପରିଚ୍ଛେଦ-୨	୪୫



પ્રશ્નતાવિહ :

પંચાયત એ માણસો એક પ્રાચીન શબ્દ છે. પંચાયતી રાખી ખાસ માણસ માટે નવો નથી. પરંતુ એ તો જસ્ય ભારતીય વિચાર છે. માણસ દેશમાં પ્રાચીનકાળથી શરૂ કરીને ઓછો માણસ ત્યાં સુધી પંચાયત પ્રથા એક યા બીજા સ્વરૂપે કામ કરતી હતી. પ્રાચીન ભારતમાં ગામમાં પંચાયતોનું મહત્વનું સ્થાન અને માણસો દરમિયાન હતો. ગામમાં પુરવીર અને સાણા માણસોની પંચાયત બનતી. પંચાયત કસેરા ઉપરાવવાનું, ગામમાં કોઈ વિવાદ કે ગપડો યાચ તો ન્યાય તોળવાનું અને ગામલો કોની સુખાકારી જસવાય તે જોવાનું કામ કરતી. શ્રી હીરાલાલ શાહ તેમના પુસ્તક 'પંચાયતી રાજ' માં જણાવે છે કે, દરવિઠ લોકોની સુખી કામચલાવટ અને માણસોના ન્યાય વિચારોના સમવચનથી કામચલાવટમાં સિદ્ધિમાં વિકસી હતી. ગામો લગભગ સ્વતંત્રતા ધોળવતાં હતાં અને કુટુંબોની પંચાયતો તેની વહીવટ ચલાવતી હતી. 'મુકુ મુતિ' માં કામચલાવટો વિશે તેમજ 'ગાતક કામચલાવટો' માં કામચલાવટો એટલે સ્થાનિક કામચલાવટોમાં જણાવેલ છે કે શહેર, કસબાઓ અને ગામમાં ના પદકોમાં કીક કીક પ્રમાણમાં, સ્થાનિક સ્વરાજ્ય હું અને કુટુંબો વહીવટો મા સ્થાનિક વહીવટ સંબંધિતા. આ સ્થાનિક સ્વરાજ્યને લોકો મહામુક્તી વસ્તુ લેખતા અને કોઈ રાજા મક્કા સમ્રાટ બાજબેજ તેમાં દરમિયાનથી શી કરતો. હસમા સેકા દરમિયાન ચલાવેલા કુકાચાર્ણના 'ની તિતાર' નામના કંથમાં જણાવાઈ છે કે, કામચલાવટ પાસે વહીવટ તેમજ ન્યાયની સત્તા સારા પ્રમાણમાં હતી. અને તેના સભ્યો સાથે રાજાના સમસકારો પછી મદપથી વર્તતા. ગામની જમીનની વહેંચણી પંચાયત કરતી. પોકા પાકો રાખાન પણ જેજ ઉપરાવતી અને ગામની વતી તે સરકારને પહોંચાડતી."

"કામચલાવટના સભ્યોની કુટુંબી જેની રીતે હતી, અને તેમની સાચકાત તેમજ નેસાચકાત થી હતી, એ વિશે દરવિઠ સિદ્ધિના ડેટલાક લેખો પરથી માણસને માણસી મ્મો છે. કુકા કુકા સમિતિઓ પણ કુટુંબમાં માવતી અને સ્ત્રીઓ પણ તેની સભ્ય થઈ શકતી. એ સમિતિઓની કુટુંબી દર વર્ષે કરવામાં

માવતી. કોઈ સભ્ય એરેન્જમન્ટો વર્તન કરે તો તેને કાઢી મૂકવામાં આવતો. કોઈ સભ્ય પ્રજાનો નાણાનો કિલ્લો માપવામાં નિષ્ણદ નીવડે તો તે પંચાયતના સભ્ય તરીકે રહેવાને નાણાવહક ઠરતો. "

ભારત ખેતી પ્રધાન તેમજ ગ્રામપ્રધાન દેશ છે. વસ્તીના સંખ્ય ૯૦ ટકા લોકો ગામડાંમાં વસે છે. મહાત્મા ગાંધીએ પણ એવું કે મુરંભારત સંખ્ય ગામડાંમાં વસે છે. પ્રાચીન ભારતથી માપતું વહીવટી તંત્ર સીધી પાયાનું મેળવે રહે છે. ગ્રામીણ સમાજો સવર્ણી વિકાસ વાજ તે પ્રાપ્ત રીતે પંચાયતી રાજનો પાયો છે.

પંચાયતી રાજ વ્યવસ્થામાં રાજ્યના વિસ્તારને વહીવટી સ્તરના ખાતર નાના-નાના પ્રાદેશિક વિભાગોમાં વિભાજિત કરી નાખવામાં આવે છે. આ દરેક વિભાગના કાર્યોનો વહીવટ જે સંસ્થા કરતી હોય તેને પંચાયતી રાજી જ સંસ્થાઓ તરીકે ઓળખવામાં આવે છે. પ્રાચીનકાળથી માપતું દેશના ગામડાં-મોનો વહીવટ પંચાયત દ્વારા ચાલતો. "પંચ ત્યાં પરમેશ્વર" જે ઉક્તિ માપતું દેશમાં પ્રચલિત છે. ગામના પવિત્ર કાલવા માણસો ગામનો કાલવાર ચલાવે, તેની વિકાસ કરે અને ગામ માપતું કામ પણ કરે. ભક્ષાન બહારા કુલા, સુતા, તમાવ સમારતા, ધારિણી, મંદિર, શાળા હમી કરતાં. ગામનું સ્વચ્છ અને શોધી ગામના લોકો જ કરતાં. આ બધી પરંપરાઓ માપતું દેશમાં પ્રાચીનકાળમાં પ્રવર્તતી હતી. પ્રાચીન અને મધ્યકાલીન યુગમાં ભારતમાં વિદેશીઓના માપતું થતાં રહેતાં મેટ્રી જાં રાજ્યો વચ્ચે મુખ્ય થતાં, તે બધા વચ્ચે પણ ગામડાં ટકી રહેતાં, પંચાયતની પરંપરાગત પ્રમાણે કારણે માપતું ગામડાં અને સંસ્કૃતિ જાણાઈ રહ્યાં. સ્વચ્છ જનતા વાહર્ષ મેટકાઈ ગ્રામપંચાયતનો વિષય લખ્યું છે કે, "ભારતની ગ્રામ પંચાયતો નાનાં નાનાં પ્રજાતંત્રો છે. પોતાની જરૂરિયાતની બધી જ વસ્તુઓ પેદા કરી શકે છે. તે બહારના સંબંધોથી અલિપ્ત છે. મુખ્યના વાજાઓમાં વચ્ચે જ્યાં ખીચી કોઈ વસ્તુ ટકી નથી ત્યાં ગ્રામપંચાયતો કાર્ય કરી રહી હોય તેમ જણાય છે. તેમાં દરેક પંચાયત સ્વતંત્ર છે અને સ્વાયત્ત રાજ્ય સમાન છે. ગામડાંની સુખ-સંતિ, સ્વાયત્તા અને તેની સ્વતંત્રતા મહદંશે માવી પંચાયતોને ગણાસી છે."

માણીન સમયથી ભારતમાં ગામડું પોતાની જરૂરિયાત માટે પોતાના પગ પર ઢીણુ રહેતું. રાજાઓ બઠલાલા તો પણ ગ્રામજીવનની વ્યવસ્થા રહેતી રહતા અને વાહનવ્યવહારના ખર્ચે ગામડાંઓ બહારની વિશાળ દુનિયાના સંપર્કમાં જ માણ્યા ન હતા. મોટી જરૂરિયાત, સાદું જીવન, સ્વાસ્થ્યનીતા, કૃષિ સંસ્કૃતિની પ્રધાનતા વગેરે કારણે ઘેઠાઓ સુધી પરંપરા ચાલુ રહી. પરિણામે નવી જ્ઞા, નવી ચેતના, નવા વિચાર, નવી વિઠાસ છે ભાવિ ન માણ્યાં. યુનું, રૂઢિચલ જીવન ચાલુ રહ્યું. પંડિત જાણરલાલ નહેરૂને તેમના કૃતક "ગ્રામના ઉત્થાસનું વેપાદર્શન" માં જા મેં મેં મેં કરતાં જણાવ્યું છે કે, "ગામડાંને જેટલી સ્થાનિક સ્વતંત્રતા અને સ્વાયત્તતા હતી તે વધુ સારી વસ્તુ હતી. પણ મેં પશ્ચિમી ખામીઓ અને મરદિઓ તરફ દુર્લભ કરવું મેં પણ બરોબર નથી. "ગામડાંની દુનિયાથી અલગ મેં મેં સ્વાયત ગ્રામજીવન પ્રાપ્તિને સાધુશા નહોતું. જે વ્યક્તિ કે સમૂહ પોતાનામાં જ સ્વ રહે તે સ્વાથી" અને સંકુચિત મનનો ધ્યાનો પૂરો સ્થાવ છે. મેંથી જ્યાં સારાં હોવા છતાં ગ્રામખંચાતો સ્વાયત ગ્રામજીવન પ્રાપ્તિમાં કેન્દ્રો ન બની શક્યાં.

પ્રિટીશ અધિકારમાં પંચાયતોની સ્વાયત્તતા લગભગ અઠ્ઠાસ વર્ષ ગઈ. ૧૯૦૭માં રોચ્ચ કમિશનના અહેવાલમાં નોંધ કરવામાં આવી છે કે, "પહેલાં જા ગામડાંને મોટા પ્રમાણમાં સ્વાયત્તતા હતી, પણ સ્થાનિક ઠીવાની અને ઠોઠકારી અઠાલતો અત્યારની મહેસૂલી અને પોલીસ અવરુધાથી, વાહન-વ્યવહારના વધારાથી, વ્યક્તિ-સ્વાતંત્ર્યના વિઠાસથી અને મહેસૂલી સેવ-વણી પામતિ દાખલ થવાથી મેં સ્વાયત્તતા અને અઠ્ઠાસ વર્ષ ગઈ છે."

પંચાયતી અધિકારને કારણે લોકોમાં ગ્રામ સ્વાસ્થ્ય અને સામ્પ્રવજાની ભાવના વિકસી. પરંતુ મેંથી ૨૧૦૮ીય ભાવનાને મોજાણ મરુનું નહીં. પોતાનાં ગામના રહાસની કાળની લેનારા, ગામ તથા ધર્મની રક્ષા માટે મરી ઠીટનારા કામચલાવીઓ દેશ પર પચેલા મામલોની ચિંતા કરી શકતા નથી. દેશમાં મેંથી સંસ્થાન કાચમી ધ્યાની સાથે જ પરદેશી કાસકોમે પોતાની ચલતા મજબૂત કરવાના માણથી માખી પંચાયતી અધિકારનો મજબૂતી પ્રાપ્ત નાશ કર્યો. સમય જતાં દેશમાં જાણુત જાતી જતી સ્વરાજ્યની ભાવનાને મંજાત સંતોષવાના માણથી સ્થાનિક સ્વરાજ્યના જેમ તરી કે જેમ હકમત દ્વારા દેશના કેલકિ પ્રતિભા પંચાયતની પ્રતિષ્ઠાપના થઈ.

જામણી સંધીની માધિયમી ભારત પાછા માળા. એવું જાણ્યું છે, "ભારત એક શીલ પ્રજાસત્તાક દેશ રહ્યો છે અને તેના મૂળમાં સામયિકતા છે." તેમણે પરદેશી શાસનને દૂર કરવા માટે સ્વાધીનતાની ઘડતરમાં મહત્ત્વ ઠરાવે સાથે એણે દેશની સમગ્ર સ્વાધીન ભારત એવું તેમણે વિદ્ય સ્પષ્ટ કરવા મહિયું. ગાંધીજીએ એણે સ્વાધીન ભારતનો પાયો ગણાવ્યો અને દરેક મામ સંપૂર્ણપ્રે પ્રજાસત્તાક હોવું જોઈએ એમ તેમણે માનવા હતા. સંધીની સામયિકતાની ક્રમમાં એમણે ગાંધી કે-લવાને રહ્યું છે. માસ્તીય સંસ્કૃતિ અને ભારતીયતા જાગવવી હોય, વ્યુજન સમાજની સક્રિયતા અને તેનું ક્રમશઃ વધુ તેનું કરવું હોય તો સત્તાનું વિઠે-દી કરવું કરવું જ જોઈએ. તેમ તેમણે સ્પષ્ટ માનવા હતા. પંચાયતોને જેટલી વધુ સત્તા સંપાદિત તેટલું પ્રજાનું વધુ ભલું થશે તેમ તેમણે માનવા હતા.

માઝાદી મજલાની સાથે લોકશાહીના પાયો ઉપર ધવામાં આવેલાં માપમાં બંધારણમાં ગાંધીજીની પ્રેરણા તરીકે પંચાયતનું મહત્ત્વ સ્વીકારવામાં આવ્યું. તેને પરિણામે દેશના મોટા ભાગનાં રાજ્યોમાં ગાંધીજીના પંચાયત અને વિઠાસના કાર્યક્રમોને પૂન વેગ મળ્યો. માપમાં બંધારણમાં રાજ્યની વિના માર્ગદર્શક સિદ્ધાંતોની ક્રમ જમાં સ્પષ્ટ માર્ગે માપમાં આવ્યો છે. "સામયિકતાની રચના કરવા તેમજ જરૂરી સત્તા અને અધિકારો માધી સમગ્ર રીતે સ્વરાજ્યના પાયોના એક તરીકે કાર્યક્રમ કરવાના પગલાં લેવાની રાજ્યની કરજ થશે." દેશના વિકાસ માટે અનેક મોટી યોજનાઓ અને મહત્ત્વના કાર્યો હાથ ધરવામાં આવ્યાં. પરંતુ દેશની કસોડરજનું સમાન માપમાં કાર્ય માપમાં બિનો વિકાસ ન થાય ત્યાં સુધી મહત્ત્વ અને મોટી લેખાતી વિકાસ યોજનાઓનો કાર્ય થઈ નથી. મા કાર્ય માપમાં બિનો વિકાસ મધ્યે દેશમાં સામુહિક વિકાસ યોજનાનો મોટી લાભ્યમ સાથે પ્રારંભ કરવામાં આવ્યો. ઘોડો વખત દેશમાં માપમાં બિનો ઉત્પાદન મોટું કરી વધ્યું. પરંતુ વખત જતાં કાર્યકારી લેખાતી સામુહિક વિકાસ યોજના વહીવટી દિશા-ઓમાં અવલમ લાગી, ઘોડોનો ઉત્પાદ બોસરવા લાગ્યો. કારણ ગાંધી સ્વરાજ્યની પાયોની સંસ્થા પંચાયતને મૂલી જવામાં આવી હતી.

ગાંધીજીના વિકાસ મધ્યે હાથ ધરવામાં આવેલી આ યોજનામાં ઘોડોને સાથે અધિકાર બનાવવા માટે રાજ્ય સરકારમાં કેન્દ્રિત કાર્ય સત્તા

તેમજ વહીવટનું વિકેન્દ્રી કરણ કરી એમ કામકાજામે જ નહીં પણ કામકાજાથી માંડીને જિલ્લાકાજા સુધી લોકશાહી મંજૂરનું નિમજિ કરવાનું એમ માનવજી જ નહીં પણ અનિવાર્ય જણાયું અને આ મંજૂરું જે પંચાયતી રાજ, પંચાયતી રાજ જે આપણે માગણ જોઈએ તેમ કોઈ નવો પ્રયોગ નથી પરંતુ પંચાયતી બાવના અને વિચાર ઉપર માધારિત અને સજી સ્વભાવિત ક્રમમાં વિક્ષેપો થેવો લોકશાહી વિકેન્દ્રી કરણનો નકકર કાર્યક્રમ છે. દેશના ગ્રામી વિકાસ માટે અને ક્ષત સમાજની રચના માટે સમાજવાદનો કાર્યક્રમ સ્વીકાર્યો છે તેના એક ભાગરૂપે પણ પંચાયતી રાજનું મહત્વ વધી જાય છે.

વિકાસ યોજનાઓ કઈ રીતે કાર્યક્રમ અને આરકારક બને તેની વિચારણા કરી ઉપાય રૂચવવા માટે ઈ.સ. ૧૯૫૬માં શ્રી. ગોવિંદ વલ્લભ પંડના અધ્યક્ષાઈ એક સમિતિની રચના કરવામાં આવી. આ સમિતિ ધ્વારા શ્રી બલવંતરાય મહેતાના અધ્યક્ષાઈ એક પેટા સમિતિની રચના કરવામાં આવી. આ સમિતિનું મુખ્ય કામ કામકાજામે વિકાસ યોજનાઓ કઈ રીતે સજી પાય તે વિગે રચનાત્મક સૂચનો કરવાનું હતું. આ સમિતિના સભ્યોએ સમગ્ર દેશનો પ્રાસ કરીને સામૂહિક વિકાસ અને રાષ્ટ્રીય વિસ્તરણ સેવા યોજનાઓનાં કાર્યો અને કાર્યપદ્ધતિઓ લીડાણપૂર્કિત અભ્યાસ કર્યો. તેમના નિરીક્ષણમાં રપ્પટ દેખાયું કે સામૂહિક વિકાસ કાર્યોમાં જોઈએ તેટલા પ્રમાણમાં લોકો સજીર માખા નથી. લોકો ધ્વારા જે વિકાસ યોજનાઓ થેવો તે યોજનાઓ નથી. જે લોકો માટે કાર્યક્રમો કે યોજનાઓ જોલવામાં છે તે લોકોને તેની કુદેપ્રસો લભ ખાતી નથી. જિલ્લા તેમજ વાલુકા કાજામે વહીવટીવટનું માજૂરું પુનરચના માખી લે છે. સમિતિએ આ બધાનો સ્વકાલી વિચાર કર્યો અને સને ૧૯૫૭ના નોવમ્બરમાં એક અભ્યાસપૂર્ક મહેલાય રજૂ કર્યો. શ્રી બલવંતરાય મહેતા સમિતિની અલાખજોમાં લોકશાહી વિકેન્દ્રી કરણ નક કેલલાક પ્રામૂલ અને પાયાના સિધ્ધતિો પર ભાર મકામાં આલ્યો છે, અને તેનું મેતિહાસિક મહત્વ છે. સમિતિએ સૂચવ્યું હતું કે વિકાસ કાર્યક્રમોમાં અવાને સ્વકે માજૂર બેલી કરવી હોવ તો કામકાજામે યોજનાઓ તેવાર કરી, અને અમલી બનાવવા માટે જરૂરી સત્તા અને સાધનો જેની પાલો છે, તેની લોકોએ પોતે લોકશાહી રીતે સેલી સંચાલોને જ તમામ જાલ્દારીઓ સોંપી દેવી જોઈએ.

શ્રી જાવંતરાય મહેતા સમિતિના મહેતાશ્રી દેવ સમક્ષ વહીવટીતંત્રમાં સામ્રાજ્ય પરિવર્તન કમળવતી લોકશાહી વિકેન્દ્રી કરવાનો એક ક્રાંતિકારી કાર્યક્રમ શરૂ કર્યો. વિકાસ કામોમાં કરકસર અને કાર્યદાક્ષતા સાધવાના ઉદ્દેશ્યથી રાજ્યના નવનિમણિના કામોમાં લોકોનો પૂર્ણ સહકાર પ્રાપ્ત કરવાની ઉત્કંઠાથી તેમજ સામાન્ય વહીવટ અને વિકાસની કામગીરી જિલ્લા કક્ષાએ અને એના નીચેના સ્તરે પાયાની લોકશાહી સંસ્થાઓ સંબંધી સકે તેવું વહીવટી તંત્ર ઊર્જા કરી માખાની કુળ જાવનાથી "પંચાયતી રાજ" દાખલ કરવાની બલામણુ થઈ, સમિતિના તારણો અને બલામણુને જલપટમાં નેશનલ ડેવલપમેન્ટ કાઉન્સિલે બહાવી આપી. "લોકશાહી વિકેન્દ્રી કરવા" એક બહુરેખમ કમળને બદલે પ્રચલિત "પંચાયતી રાજ" કમળ નહેરુએ વાખ્યો. પંડિત જ્ઞાનલક્ષ્મણ નહેરુએ પંચાયતોને ક્ષરકારક બનાવવા ઉપર ખાર મુક્યો. ત્યારથી "પંચાયતી રાજ" કમળ પ્રચલિત થયો.

આમ સમગ્ર રીતે જોતાં પંચાયતી રાજ એટલે સત્તાનું વિકેન્દ્રી કરવા અર્થાત્તો લોકશાહી માર્ગે સામૂહિક વિકાસનાં કાર્યો કરતી સ્વાયત્તા સંસ્થા એમ કહી શકાય. આ રીતે વિચારીએ તો પંચાયતી રાજના વિચારને ત્રણ કક્ષ સ્વરૂપ માખાનું કામ જલપટમાં નિમાયેલા જાવંતરાય મહેતા સમિતિએ કરેલા બલામણુનાં અનુક્રમણમાં થયું છે. દેશભરમાં સૌ પ્રથમ રાજસ્થાનમાં જલપટના મોટોબરમાં પંચાયતી રાજની શરમાત થઈ. જલપટના સ્વેચ્છરથી મણિપ્રદેશ અને જલપટના મે મણાથી મહારાષ્ટ્રમાં પંચાયતી રાજ અમલમાં આણ્યું.

ગુજરાતનો પંચાયત કાયદો બીજાં રાજ્યોના પંચાયત કાયદાઓની તુલનાએ વિલિપ્ત કહી શકાય તેવો હતો. સત્તા અને વહીવટ લોકશાહી રીતે, સારી રીતે વિકેન્દ્રી કરવા કરી ગુજરાતમાં પંચાયતી રાજની કુળ શરમાત તા. ૧-૫-૧૯૬૩નાં રોજ કરવામાં આવી હતી. રાજ્યની સો ટકા મહેશ્વરી માવક ગ્રામ, તાલુકા અને જિલ્લા પંચાયતોને ક્રાન્ટ સ્વરૂપે માખામાર ગુજરાત ત્યારે દેશભરમાં એકમાત્ર રાજ્ય હતું. દરેક પંચાયતને તાલીમ પામેલા પંચાયત મંત્રીની સેવાઓ ઉપલબ્ધ કરવામાં આવી. સમાજના નજા વર્ગો માટે ગ્રામ, તાલુકા અને જિલ્લા પંચાયતમાં સામાજિક ન્યાય સમિતિઓ કરચિયાત રચનામાં આવી. ગ્રામીણ પ્રજાને પર અધિક્ષે સજા અને ઝડપી

ન્યાય મો તે હોયી સમાપાનપંચ અને ન્યાયપંચાયતની જોગવાઈ કરાઈ. તેમજ પંચાયતી રાજનો લોકાભિક્ષુ વહીવટ, વિકાસ કામોમાં પ્રજાની સક્રિય સહકાર અને સામેલગી રી તેમજ પંચાયત કાયદાની ટ્રેલી ક વિશિષ્ટ જોગવાઈઓને કારણે ગુજરાતનું પંચાયતી રાજ દેશવરમાં દષ્ટાંતરૂપ બન્યું.

પંચાયતી રાજની સ્વનાયી ભારતની સામીલ્ય પ્રજામાં ભરે ઉત્સાહ પ્રવૃત્તિ, પર અમિલે ગણે સ્વરાજ્યમાં થાવી મેલો ચાનંદ થયો. નવું કામ નેતૃત્વ ઉભરી આવ્યું. પ્રજાએ સ્વેચ્છાએ આપેલા લોકાભાગમાંથી વિકાસના કાર્યક્રમો થવા લાગ્યા. ગામડામાં જાગૃતી અને નવચેતના આવ્યા.

૧૯૬૦-૬૮ દરમિયાન પંચાયતી રાજે સારો વિકાસ જ્યો. ગામડામાં પાણી, સ્વતા, નિશાળના ચોરડા, આરોગ્યક્ષેત્ર વગેરે માટે લોકો વારાહ્ય કે સંસદસભ્યને વદલે પંચાયતી રાજ્યસંસ્થાઓના હોદ્દેદારો અને અધિકારીઓને મળી પ્રશ્નો ઉકેલવા થયાં. પંચાયતી રાજના પ્રથમ દસકામાં ગુજરાતમાં સંખ્યાબંધ વિકાસકામો થયાં. તે પ્રત્યે સમગ્ર દેશનું ધ્યાન દોરાયું.

૧૯૬૮થી ૧૯૭૭ દરમિયાન ટ્રેલી ક રાજ્ય સરકારોએ પંચાયતી રાજ સંસ્થાઓ પ્રત્યે ચોરમાયુ વલણ દાખવ્યું. પંચાયતોને આપેલા અધિકારો પાછા ખેંચ્યા. સુંદરી ન કરી, ૧૯૭૦ પછી ગુજરાત, મહારાષ્ટ્ર, પરિચય બંગાળ અને ક્વટિક સિવાયના રાજ્યોમાં પંચાયતરાજ માલિ કામજા તુપર રહ્યું હતું.

૧૯૭૮માં કેન્દ્ર સરકારે નીમેલી અસોક મહેતા સમિતિને રાજ્ય ન્યાયારજ્યમાં સુધારો ક્ષેત્રે પંચાયતી રાજ સંસ્થાઓને વેધાનિક દરજ્જો, નિયમિત સાધનો, ચોકક્ષ કાર્યકોવ, જરૂરી અધિકારો આપવા ભલામણ કરી. અધિક સિંદ પંચાયત પરિષાદે પણ આ માટે ઠરાવો કરેલા. પરંતુ અસોક મહેતા સમિતિનો મહેલાવ તેમજ અધિક સિંદ પંચાયત પરિષાદની માગ્ગી તરફ માગ્ગી તરફ કોઈએ ધ્યાન આપ્યું નહિ.

રાજીવ ગાંધીએ રાજ્યબંધારણમાં સુધારો કરી પંચાયતી રાજને વેધાનિક દરજ્જો આપવા માટે ૧૫ મે, ૧૯૮૬ના રોજ રાજ્યબંધારણના ૬૪ માં સુધારાનું બિલ લોકાભાગમાં રજૂ કર્યું. રાજ્યભાગમાંથી પસાર થઈ ન શક્યું. લોકાભાગની સુંદરીઓ પછી નેશનલ કન્સેલ્ટ સત્તા પર આવ્યો. વી.પી. સિંહ

વડાપ્રધાન થયા અને બંધારણમાં ૭૩મા સુધારાનું બિલ ૧૭ સપ્ટેમ્બર, ૧૯૯૦ના રોજ હામલ કરવામાં આવ્યું. ૯ નોવેમ્બર, ૧૯૯૦ના રોજ વી. ડી. સિંહ વડાપ્રધાન મંત્રી જ્યાં એ બિલની ચર્ચા થઈ નહીં.

નરસિંહરાવની સરકારે સપ્ટેમ્બર ૧૯૯૧માં લોકસભામાં કરી એ બિલ રજૂ કર્યું. લોકસભા અને રાજ્યસભાએ તેને પસંદ કરી આપી. આ રાજ્યોની વિધાનસભાઓએ તેને ટેકો આપ્યો. રાષ્ટ્રપતિએ તેને મંજૂરી આપી. એટલે રાજ્ય બંધારણના ૭૩મા સુધારાનો કાયદો તા. ૨૪-૧૧-૯૧ના રોજ અમલમાં મુકાયો છે.

દેશભરના ગ્રામવિકાસારોમાં પંચાયતી રાજની સંસ્થાઓની મહત્ત્વ રચના કરવામાં આવે, તેમને વૈજ્ઞાનિક દરજ્જો તથા મોજો પ્રાપ્ત થાય તેમજ ગ્રામ, તાલુકા અને જિલ્લા સ્તરે પંચાયતી રાજની સંસ્થાઓને પૂરતા અધિકારો, સત્તાઓ, સહાયો ઉપલબ્ધ અને, પંચાયતી રાજની સંસ્થાઓ સાતત્ય, નિરવિરતા અને સામર્થ્ય બોલે તેમજ ગ્રામવિકાસારોના આર્થિક વિકાસ અને સામાજિક ન્યાયની સ્થાપના કરવા સહાય અને સમર્થન અને એ પંચાયત કાયદાનો ઉદ્દેશ છે અને તેના અમલમાં લોકો સક્રિય રીતે ભાગીદાર બની શકે તે હેતુથી કેન્દ્ર સરકારે રાજ્યબંધારણની ૭૩મી કલમમાં સુધારો કરી સંવિધાનિક બંધુ બન્યું છે.

પંચાયતી રાજ માફા દેશમાં લોકશાહીને ગ્રામ વિકાસારોમાં વિસ્તૃત અને મુક્ત બનાવવાનું એક સાધન છે તે એક ઉકેલ છે. આધુનિક સમયમાં પંચાયતી રાજ વ્યવસ્થા લગભગ દરેક રાજ્ય માટે કાયમી જેવી બની ચઈ છે. એટલું જ નહીં પણ આ સંસ્થાઓ આધુનિક સમયમાં સમાજવાદી સમાજ રચનાની દિશામાં પણ ઉપયોગી બની શકી છે તે વાતનો સ્વીકાર કરવો જરૂરી બને છે.

એપ્રિલ, ૧૯૯૩માં ૭૩મી બંધારણીય સુધારો આવ્યો. આ સુધારો મહિલાઓને સ્થાનિક પંચાયતોમાં ઉચ્ચ ટકા સ્થાન આપે છે. ભારતના રાષ્ટ્રીય ઇતિહાસમાં આ એક ક્રાંતિકારી અને પ્રતીકીય પગલું છે. માને લીધે દેશભરમાં એક મુકાબલો શરૂ થઈ છે. માટલી બધી મહિલાઓને પ્રથમ વખત સ્થાનિક સ્વરાજ્યની સંસ્થાઓમાં પ્રતિનિધિત્વ મળે છે. મામ સમાજની બંધ સ્ત્રી બધી જાતિઓને આ કાયદાથી પ્રતિનિધિત્વ મળે છે. અને એ રીતે ગુજરાતની

માદિવાલી મહિલાઓને પણ ૩૭ ટકા પ્રતિનિધિત્વ મળે છે. ચાને કારણે
માદિવાલી સ્ત્રીઓમાં રહેલી સુબુખ સંકિતઓ બહાર આવશે, તેમને એક સું
બ જ મારશે.

માદિવાલી સ્ત્રીઓ બિનમાદિવાલી સમાજની સ્ત્રીઓ કરતાં સ્વભાવ-
મત્તીમાં તેમના સમાજમાં ઊંચું સ્થાન ધરાવે છે. સાથ તો માદિવાલી સમાજમાં
પણ પિતૃસત્તાક કુલવંચસ્વસ્થા છે. અને કુલમાં પુરુષોનું જ મહત્વનું સ્થાન હોય
છે. વંશ, વારસો, નામ વગેરે પિતા તરફથી જ બાબતને મો છે. પરંતુ એનો
અર્થ એવો નથી કે આ સમાજમાં સ્ત્રીઓનું મહત્વ નથી. સ્ત્રી - પુરુષ સમાનતાની
વાત કસો નાણુનિક સમાજ જે સ્ત્રી - પુરુષ સમાનતા કાઢી નથી રાખે
તે માદિવાલી સમાજમાં જોવા મળે છે. સ્ત્રી અને પુરુષ એકબી જા સાથે
ખોખા બિલાવી ખેતરમાં કામ કરે છે. લગ્નમાં મૃત્યુ કરે છે અને ખેતરમાં
મહા છે. તેઓ પુત્રીને બોજારૂપ ગણતાં નથી. જે માદિવાલીઓમાં
'ખંડાકા' (પરજમાઈ) ના સ્વાજ છે. તેમાં 'ખંડાકા' લાવનાર પુત્રીને
પિતાની મિલકતમાં બાજુ મેળવવાનો અધિકાર છે. અને જીવનસાથીની પાસેથી
અને સ્વેચ્છાએ છાછેડાની બાબતમાં છોકરા અને છોકરી બંનેને તેમના સમાજે
સરમા હકકો બદલા છે. સામ, સામાજિક દષ્ટિએ માદિવાલી સ્ત્રી પત્ની
સ્વતંત્રતા બોજી છે. તેણે વિધવાની ચાતના બોજવતી પડતી નથી. વિધવા
પુનઃલગ્ન કરી શકે છે.

પરંતુ ધાર્મિક બાબતમાં સ્ત્રીને અપવિત્ર ગણીને કોઈ અધિકાર આપવામાં
નાહ્યા નથી.

ધાર્મિક દષ્ટિએ કહી શકાય કે માદિવાલી સ્ત્રી પોતાના પતિ કે
પિતાની જોડે ખેતરમાં કામ કરે છે પણ ખેતી નિમાવણકંઈ હોવાથી તેની
માવક રોષિંદા જીવનને ટકાવી રાખવામાં જ લપરાય જાય છે. તો કે પોતે
છટકમજૂરી કરીને પોતાના વાડામાં છાડેલાં શાકાગી કે કાચાદી વેચીને
જે માવક પ્રાપ્ત કરે છે. તેમથી પોતાની મનપ્રાંદ વીજવસ્તુ ખરીદી સ્વચાની
અને હિંમત ધરી હોય છે. માદિવાલી સ્ત્રીઓમાં શિક્ષણ પ્રમાણ ક્ષણ મોટું
છે. ગુજરાત રાજ્યમાં ૧૪૯૦૬ સુધીના બાબતે માટે મહત્ત અને કરખ્યાત
શિક્ષણની વ્યવસ્થા છે. સ્ત્રીઓ માટે તો બધું જ શિક્ષણ મહત્ત છે. છતાં
માદિવાલીઓમાં ૧૪૯૦૬ સુધીની હિંમરની મોટાભાગની બાબાઓ શિક્ષણ

લીલા વગરની ચક્ષુ તો અભ્યંચી ચિકિત્સા ઊંડી દેનાર જણાય છે. જ્ઞાતી વસ્તિ અત્યંત મુખ્ય માદિવાસી સ્ત્રીઓમાં ચિકિત્સાનું પ્રમાણ ૨૪.૨૦ ટકા જેટલું છે.

ચિકિત્સાની માહક રાજકીય બાબતમાં પણ માદિવાસી સ્ત્રી સહિષ્ણુ નથી. તે ખાદાન કરે છે. કામપંચાયતમાં સભ્યપદ પણ ધરાવે છે. છતાં રાજકીય કે જાહેર કાર્યમાં તેની બાબીદારી નહિવત જોવા મળે છે. અભ્યંચ સુધી પોલીસ પટેલ કે સરપંચ તરીકે માદિવાસી સ્ત્રી બાબ્ચે જ જોવા મળતી.

ચામ, માદિવાસી સ્ત્રીઓ સામાજિક દષ્ટિએ ખુબ ગૌરવમય સ્થાન ધરાવે છે. આર્થિક અને શૈક્ષણિક દષ્ટિએ તેઓ હજુ ખજી પાછા છે. આ લોકોના વિકાસ માટે સરકાર તરફથી વિવિધ યોજનાઓ અને કાર્યક્રમો અમલમાં લાવવામાં આવ્યા છે. રાજકીય બાબતમાં પણ અન્ય સ્ત્રીઓની જેમ માદિવાસી સ્ત્રીઓને પણ ૩૩ ટકા સ્થાન કામપંચાયતોમાં મળેલું છે. તેથી રાજકીય કાર્યો અને જાહેરજીવનમાં તેઓ માવવા લાગી છે. ઉત્તમ બંધારણીય સુધારાને કારણે માદિવાસી મહિલાઓમાં નેતૃત્વ ક્ષમિતે ઉભરી રહ્યું છે તે જો સંશોધન અભ્યાસ હાથ ધરવામાં આવ્યો હતો.

અભ્યાસના હેતુઓ :

- આ અભ્યાસના હેતુઓ નીચે મુજબ છે.
- (૧) ઉત્તમ બંધારણીય સુધારાને કારણે માદિવાસી મહિલાઓમાં નેતૃત્વ ક્ષમિતે ઉભરી રહ્યું છે તે જાણવું.
 - (૨) માદિવાસી મહિલાઓમાં રાજકીય બાબતમાં ખાસ કરીને કામ-પંચાયતના સરપંચ તરીકેની જવાબદારીઓ ઉપાડવામાં સક્ષમ અને કામગીરી ક્ષમિતે વિકસી રહી છે તે તપાસવું.
 - (૩) માદિવાસી મહિલા સરપંચો પોતાની કરજો બજાવી શકે છે કેમ કેમ ?
 - (૪) એક મહિલા સરપંચ તરીકે તેમને કોઈ મુશ્કેલીઓ નહીં છે ?
 - (૫) સરપંચ બનવાને કારણે ધરના કાર્યો કે જવાબદારીઓ નિભાવવામાં કોઈ અવરોધ આવે છે.

મુખ્ય સ્તરી પદ્ધતિઓ અને પ્રવિધિઓ :

મુખ્ય સ્તરી પદ્ધતિમાં પ્રવેશિક માહિતી (Secondary Data) માટે ગ્રંથાલયનો ઉપયોગ કર્યો છે. પંચાયતી રાજ તેમજ ઉચ્ચા બંધારણીય સુધારાને કારણે સાહિત્ય ખેતીને તેમજ વાચન કરી વિજ્ઞાન યોગીની જાણકારી પ્રાપ્ત કરી હતી.

પ્રાથમિક વિગતો (Primary Data) માટે ક્ષેત્રકાર્ય ક્ષુ અને તેમાં મુશ્કેલીનો ઉપયોગ કરીને તાલુકા પંચાયતના ચાદિવાસી મલ્લિા પ્રુષ્ઠો તેમજ સરપંચોની સમૂહ મુલાકાત લઈને માહિતી યોગવામાં આવી હતી. ચાદિવાસી મલ્લિાઓની સમીક્ષારી કેવી છે તે જાણવા માટે ગ્રામસ્થા અને પંચાયતની મીટીંગમાં હાજર રહીને નિરીક્ષણ ધ્વારા કેવીક માહિતી પ્રાપ્ત કરી હતી. ક્ષેત્રકાર્ય દરમ્યાન મુશ્કેલી, મુલાકાત અને નિરીક્ષણ પદ્ધતિનો ઉપયોગ કર્યો હતો.

ગામ, ગુદી ગુદી સંલોધન પદ્ધતિઓ અને પ્રવિધિઓનો ઉપયોગ કરી માહિતી એકત્રિત કરવામાં આવી હતી.

પંચાયતી રાજ અને ઉડમો બંધાસ્ટ્રીય સુધારોપંચાયતી રાજ શું છે ? :

સ્થાનિક વહીવટ અને ગ્રામ વિકાસના બંધી રચા કર્ય માર્ટે પંચાયતી રાજ ત્વરણથી ઉત્તમ વ્યવસ્થા છે.

સ્થાનિક શાસન, શાસનનું મેળું રૂપ છે જેમાં લોકો જાતે જ પોતાની જરૂરિયાતો તથા અવિષ્યને માટે નિર્ણય કરે. તેઓ પોતાનાથી દૂર દૂર ખેડી સરકાર પર આધાર રાખે નહિ. શાસનના આ સ્વરૂપને બંધી જી 'સ્વરાજ' કહેતાં વર્તમાન સમયમાં આ વિચાર કે આપણાં ગામમાં આપણું રાજ' ના સુદધારા જાણીતો બન્યો છે. આજુ સ્થાનિક શાસન એ માત્ર માલકો કે સ્વભવ નથી તે નહીં. પંચાયતી રાજ કાયદાથી વાસ્તવિકતા બની શકે તેમ છે. નવા પંચાયતી રાજ કાયદાએ પંચાયતને ગામલોકોની જરૂરિયાતો પ્રત્યે સંવેદનશીલ, ગ્રામજનના નિર્ણય પ્રત્યે જાણદાર, સ્ત્રી - પુરુષ અને સૌ જાતિની સરખી સહભાગિતાથી સામાજિક ન્યાય અને માર્થિક વિકાસની દિશામાં કામ કરતી રૂઢી છે.

સ્વતંત્રતા પછી ભારતે જુદા જુદા કોર્ટો પછી વિકાસ કરેલ છે. પણ હજુ ભારતમાં જીવનનિર્વહ, વિકાસ અને સ્ત્રી તથા બાળકોના સંકલ્પ સૌ ક્ષુ બધુ ઘટ શકે તેમ છે. પાછલા દાયકાઓમાં જુદા જુદા વિકાસ કાર્યક્રમો છતાં ગાંધે હમણાં જો હજાર સિદ્ધ અને બાળકો દરશે જ મુલ્યુ પામે છે. જેમાં ૨/૩ મુલ્યુને ચટકાવી શકાય તેમ છે. જ્યારે ગુજરાતનો બાલક જે બાલકો કાલેનો નાગરિક છે તે લખી જાતી ન શકે, જેનું મારોલ્ય મરણ હોય, જે કુપોષણથી પીડાતો હોય, જેનું પાણમજૂર તરીકે લોભણ થઈ હોય ત્યાં માત્ર રસ્તાઓ અને મકાનો બંધવાનો કું મર્થ છે ? અવિષ્યમાં કોણ સંભાળશે માપણી ખેતી, પુસ્તકાલન, હાથોગો, કાસમના, હોરિ પદ્ધતો અને શાળાઓ ? માલકા વળોં હરમ્યાન મહેતાલક અને માલોજપૂર્ક ગુજરાતે સામેલ વિકાસ અને મેળવેલી સિધ્ધિઓનો કું મર્થ છે ?

ઉડમો બંધાસ્ટ્રી સુધારા અને નવા પંચાયતવારા હેઠળ પંચાયતને બાલકો તથા સ્ત્રીઓની જીવનનિર્વહ અને વિકાસને લગતી યોજનાઓ જેવી કે માલકે વ્ય, પ્રાથમિક શિક્ષણ, ગ્રામ્ય પાણી-પુરવઠા અને કામીજ સ્વચ્છતા, માઈ.સી.ડી.એ.

વગેરેનું યોગ્ય અમલી કરણ થાય છે કે નહીં તે ગોવાની સત્તા મળી છે. એટલું જ નહિ, પંચાયત અને તેના સભ્યો આ યોજનાઓને સ્વચ્છતા તથા સ્વચ્છતા, કુપોષણ ગરીબી અને બેદલાવ દૂર કરવા માટે ખૂબ મદદ કરી શકે તેમ છે.

૭મી બંધારણીય સુધારો :

ઉ.ચ. ૧૯૯૨ના ૭મી બંધારણીય સુધારા બારા પંચાયતોને સરકારનો દરજ્જો મળ્યો છે. કેવિલ ૧૯૯૩માં ૭મી બંધારણીય સુધારો અમલમાં આવ્યો અને તે પ્રમાણે દરેક રાજ્યોએ સ્થાનિક સ્વરાજની સંસ્થાઓને હળા કાયદાનો સુધારો છે. ભારતના રાજકીય ઇતિહાસમાં સ્થાનિક સ્વરાજની સંસ્થાઓમાં પહેલીવાર મહિલાઓ માટે કુલ પેઠકોની એક જૂથમાં પેઠકો અમાત્ર રાજ્યમાં આવી છે. મહિલાઓને સત્તા માપના આ કાયદાની કેટલીક ખાસ આરો થઈ છે. દેશમાં આ કાયદાને મૂક કાઢવાની છે. આમતનું આ ખાલું આ દિશામાં ખોલ્યું છે. સ્થાનિક સ્વરાજની સંસ્થાઓમાં મહિલાઓ અસરકારક ભાગ લઈ શકે તે માટે યોગ્ય આમાનિષ્ટ, સાર્વિક અને રાજકીય વાતાવરણ ઊભું કરવું જરૂરી છે.

એને ૧૯૯૩માં બંધારણના મહેતા સમિતિને સૂચના કરી હતી કે સામ્ય સત્તા એ પંચાયત આમકાના હિતોનું સ્વચ્છ સ્વચ્છ ઉપરતિ સરકારનો વિકાસ કાર્યક્રમ પણ હાથ લગાડે. સામપંચાયતો સરકારી એજન્ડા હોઈને સરકારનો વિકાસ કાર્યક્રમ માગ્યો વધારી શકે.

ગુજરાતમાં પંચાયતો રાજ અને સ્વચ્છતા અમલમાં આવ્યું હતું. આ પંચાયતો રાજ ગુજરાત પંચાયત અધિનિયમ, ૧૯૬૧ મુજબ ચાલતું હતું. પરંતુ ૧૯૯૨નો ૭મી બંધારણીય સુધારા અધિનિયમ અમલમાં આવતાં તેની મહત્વની જોડવાઈઓ સમાવીને ૧૯૯૩માં નવો પંચાયત વારો- ગુજરાત પંચાયત અધિનિયમ, ૧૯૯૩ ધારામાં આવ્યો.

આ કાયદા પ્રમાણે -

- (૧) પંચાયતો વિઠેન્દીત રાજકીય સંસ્થાઓ ગણાય.
- (૨) સામ્યતા એ પંચાયતો માટે ગણાય. આમકાના સભ્યો માત્ર વાણમાર ગણાયે. પંચાયત આમકાને આમકા ૧૨ ગણાયે.

- (૩) જલેય સ્તરે સ્વયંની સીધી ચુંટણી થશે.
- (૪) નાના કાયદા પ્રમાણે તાલુકા પંચાયત અને જિલ્લા પંચાયતના પ્રમુખોની પસંદગી જે તે પંચાયતના સ્ટેન્ડિંગ સભ્યો પોતાનામાંથી ચુંટીને કરે.
- (૫) બધા સ્તરની પંચાયતોમાં મુસ્લિમ જાતિ અને મુસ્લિમ જન્મજાતિ માટે તેમની વસ્તીના પ્રમાણમાં મનામત બેઠકો.
- (૬) તમામ સ્તરે પંચાયતોની કુલ બેઠકોમાંથી ત્રીજા ભાગની બેઠકો સ્ત્રીઓ માટે મનામત હશે. જો સરકાર સરકારે તો વળી એવો કાયદો જારી છે કે જ્યાં પ્રમુખ પુરુષ હોય ત્યાં ઉપપ્રમુખ મહિલા હોવી જોઈશે.
- (૭) મુસ્લિમ જાતિ અને મુસ્લિમ જન્મજાતિના કાળે આવતી આમત બેઠકો અને મનામત હોદ્દોમાં પેકી ત્રીજા ભાગની બેઠકો અને હોદ્દોએ તે જાતિની સ્ત્રીઓ માટે મનામત.
- (૮) જલેય સ્તરની પંચાયતોમાં અધ્યક્ષ (સરપંચ, તાલુકા પંચાયત પ્રમુખ, જિલ્લા પંચાયત પ્રમુખ) ના ત્રીજા ભાગના હોદ્દાઓ સ્ત્રીઓ માટે મનામત અને મુસ્લિમ જાતિ અને મુસ્લિમ જન્મજાતિ માટે તેમની વસ્તીના પ્રમાણમાં હોદ્દાઓ મનામત.
- (૯) આમત રાષ્ટ્રીય બેઠકો અને હોદ્દાઓ રોટેશન સ્વતંત્રી જુદા જુદા વોર્ડોમાં કે જુદી જુદી પંચાયતોમાં કરવા રાખવાની જોગવાઈ.
- (૧૦) તમામ સ્તરની પંચાયતોની મુદત પરિચયવર્ષની જો રાજ્ય સરકાર તેને વહેલી વિધેયી નામે તો ૭ માસમાં કરી ચૂંટણી કરવાનું કરાવવાનું.
- (૧૧) દરેક રાજ્યમાં પંચાયત માટે જુદું સૂંટણી પંચ અને નાણાંપંચ નીમ્નામાં આવશે.
- (૧૨) કેન્દ્ર સરકાર અને રાજ્ય સરકારે પંચાયતો બરાબર કામ કરી શકે તે માટે નાણાં પુરા પાડવા પડશે. આ ઉપરાંત પંચાયતો સ્થાનિક ક્ષેત્રોમાં નાણાં ઊભા કરી શકશે.
- (૧૩) કેન્દ્રીય રાજ્યોમાં ન્યાય પંચાયત છે કે જે સ્થાનિક સ્તરે કમીમાંથી હશે છે.

(૧૪) રાજસ્થાન, હરિયાણા અને ચેરિસ્સા જેવા રાજ્યોએ જે બાબકોષી વધારે બાબકો હોય તેવા ઉપેક્ષવારોને શંકા કરી માટે નાબંદ કર્યા છે.

આ કાયદા પ્રમાણે દરેક પંચાયતે જ્વાલપંચ હીલું કરવું જરૂરી નથી. કાયદાનો હેતુ પંચાયતને વિકેન્દ્રીત તો રહે પણ સરકારક રાજ્યની સંસ્થા હોવી કરવાનો છે. પણ તેના અનેક વિકાસના કાર્યોમાં તેને સરકારનું પ્રતિનિધિત્વ પણ કરવાનું છે. નાણાં હિસાબ કરવાની પંચાયતની સહિત જ્વાલિત છે. પંચાયતોએ જ્વાલર રોજ્જાર યોજના અને ઉન્નિરમ ગાલસ રોજ્જારોનો ખાસ જવાબો છે. આ કાયદાથી સ્ત્રી તકો હોવી વધુ છે. કે જેમાં કાયદા પ્રતીષ્ઠા પોતાનું બાલિ વક્રકો કરવાનો પ્રયત્ન કરી છે.

ઉત્તમ પંચાયતીય સુધારાને પંચાયત રાજને કોઈ જાણી દારી અને સ્વરાજ્યની પંચાયતીય ખાતરી આપી છે. લોકોના સહભાગીપણાને પોત્સાહિત કરવા અને વહીવટી માલખામાં સમાવવા બજાજના પજ્જાઓ મુખ્યત્વે રોજ્જારો સાથે સંક્રાયેલા હતા. પરંતુ ઉત્તમ પંચાયતીય સુધારાને ક્રાન્તિકારી પરિવર્તન માણ્યું છે. પંચાયતી રાજ અને સારજના પંચાયતની લાગ વધ્યું છે. આ સુધારાનો હેતુ લોકોને તેમની વિકાસની પ્રિજ્જામાં વધુને વધુ સામેલ કરવાનો છે.

ઉત્તમ પંચાયતીય સુધારો રાજકીય સત્તાની વિકેન્દ્રી કરવાની પ્રિજ્જાને વેગવંતી બનાવવાની દિશામાં થેક ક્રાન્તિકારી હોવાનું છે. આ સુધારાને તમામ સ્થાનિક સ્વચાલનની સંસ્થાઓને પંચાયતીય સ્થાન અને મોનો બાધ્યા છે. તમા રાજ્ય સારાકીય વક્રર માટે માણ્યું પૂરું માણ્યું છે. પણ રાજ્યોએ ઉત્તમ પંચાયતીય સુધારાને કેન્દ્રમાં રાષ્ટ્રીને પોતાના પંચાયત તથા સ્વચાલિકા ધારા પડવા છે. પ્રજા ધ્યારા પ્રત્યક્ષ રીતે ક્રાન્તિય તિસ્તરીય માણ્યું પરિવર્તનમાં છે. પ્રસેમ હતરે મુસ્તુચિત જાતિ, મુસ્તુચિત સનજાતિ તથા સ્ત્રીઓ માટે સ્માલિત બેઠકોની વ્યવસ્થા પણ છે.

સ્ત્રીઓ માટે બાબત :

રાજ્યના ઉત્તિકાલમાં ક્રાન્તિ ન થયું હોય તેવી સ્ત્રીઓને જાના ઉત્તમ પંચાયતીય સુધારાના કારણે બની છે. માલ્લી મોટી સંખ્યામાં સ્ત્રીઓ પંચાયતોમાં ક્રાન્તિ યાત્રી છે. તેમ જ વધુ પડો પણ સંખ્યાની સ્ત્રી છે. જો કે સમાજનાં ઠાપ મેલી છે કે ક્રાન્તિયેલી આ બહેનો મોટે ભાગે તોતેમના વહીવટી કાર્યો

પુરુષો પર આધાર રાખે છે. તેમને ધોતારને પંચાયતના કામકાજમાં રહે નથી. અને સલામ પણ નથી. તેઓ સાલ ગજાણ છે. ચેટલે તેમના નામે વહીવટ તો મહેર પુરુષો જ ચલાવે છે. પરંતુ તેમાં નિરાણ વ્તાની જરૂર નથી. પરિસ્થિતિમાં વાગે લાગે ગુમારો થઈ રહ્યો છે. સમય જતાં જેમ જેમ સ્ત્રીઓનો વર્ગ સક્રિય અને અરહારક થતો જશે તેમ તેમ આ સંસ્થાઓ પ્વારા તેમની ઉન્નતિ માટેનું સામાજિક પરિવર્તન જરૂર સિદ્ધ થઈ શકશે. પરંતુ એ માટેનો સસ્થાનો ગાળો સ્ત્રીઓ માટે મુશ્કેલીઓથી મરેલો છે એ જાણવું જ જાયું છે.

'ઉન્નતિ' સંસ્થાની પહેલી રાજ્યની સ્વેચ્છિક સંસ્થાઓને જે પંચાયતોમાં સેમણે સર્વે ક્ષો હતી. આ સંસ્થાઓના તારણો આચારજ છે. અભ્યાસમાં તેનું જ્ઞાણ હું કે સ્ત્રીઓ માટે કડક કા મામત છેકેકો હોવા છતાં જ કડકા બહેનો કુંટાઈ હતી. લગભગ જ કડકા બહેનો પંચાયતના સંચાલનો ક્ષે માલિની પરાવતી હતી. વળી આ જ વિસ્તારની અજાણ સ્ત્રીઓને બહેનો કરતાં નવી કુંટાયેલ બહેનો વધારે ક્રિયાશીલ અને વધારે જાણકારી ધરાવતી હોવાનું જ્ઞાણ હતું. કેટલીક બહેનોને તો ધરના માણસો કે લોકોનો ધરના પ્રમાણમાં ટેકો નહિ મળતા છતાં તેની ચિંતા ક્ષો વચર તેમજ પંચાયતની નવી કામગીરી એક પડકાર તરીકે ઉપાડી લીધી હતી. આમ બહેનો તરફથી નવા કાયદાને સારો પ્રતિભાવ સંપાદ્યો છે તેનું સ્પષ્ટ જ્ઞાણ છે.

મુસ્લિમ જાતિ - મુસ્લિમ જનજાતિ માટે આમત :

આજના પંચાયત ધારામાં પણ અ.જા./ અ.જ.જા. માટે પેકકો આમત આમત રાખવામાં આવી હતી. પરંતુ લોકોઓમાં આમત એ ઉકમ પંચાયતીય ગુમારને કારણે આવેલ છે. અ.જા.ના સરખો અનેક સ્થો છે. પરંતુ કામીજ સમાજની અભ્યારની પરિસ્થિતિમાં અ.જા. સરખો સમર્થ કાલિના વર્કવ નીચે કામ કરતા હોય છે. તેઓ ધોતારનું સવર્તન કાઠું કાઠે તેનો સખ્ય આવતાં હજુ રાહ જોવી પડશે.

અ.જ.જા. ની મોટાભાગની વચ્ચે દુરરાજની પ્રાપ્તિમાં વસે છે. જ્યાં તેમની ઠીક ઠીક બહુમતિમાં કોંકો આપો છે એ ત્યાં વગોથી અ.જ.જા. સરખો કામ કરતા માણ્યા છે. આમ અ.જા. કરતાં અ.જ.જા ની પરિસ્થિતિ ટુટી પડે છે. જો કે માલિવાલી ગામોમાં પણ માલિવક રીતે સમુધ્ય એનો નાનકડો બિનમાલિવાલી વર્ગ વર્કવ પરાવતો હોય એનું પણ જોવા મળ્યું છે.

છાત્રવર્ગો (બહી પંચ) માટે આમત :

ગુજરાતમાં અનેક ગામોમાં બહી પંચનો જાતિઓ તારી જેવી બહુમતિ ધરાવે છે. પરિણામે ઉડ્યા બંધારણીય ગુધારી યાવ્તો તે પહેલાં પુત્ર રોકો સરખંચો મા પ્રાપ્તિના હતા. તેથી ઉડ મા બંધારણીય ગુધારાને વ્યવહારિક પરિસ્થિતિને માત્ર કામદાસીય સ્વરૂપ માણ્યું છે એમ કહી શકાય.

સંક્રમ : સમસ્તગણિું સમાજ કરતાં કહી શકાય કે ભારતમાં વર્તમાન સમયમાં વસ્તીનું પ્રમાણ દિવસે દિવસે વધતું જાય છે. તેના પ્રમાણમાં વિકાસનાં જે સાધનો છે તે મર્યાદિત છે, આ મર્યાદિત સાધનોનો મહત્તમ ઉપયોગ કરવાની જરૂરિયાત જમી થઈ છે. આ માટે પંચાયતી રાજ સંસ્થાઓ એક સ્વયંસંચાલિત પ્રસાર વાચ છે. જે દોઢ બેરણી માનતા વિગણના સ્વોત્તેને તથિયા સુધી હઈ જાતી આમતા ધરાવે છે. કેન્દ્ર સરકારથી માંડીને કેક માથાકા સુધી સત્તા અને સાધનોનું યોગ્ય વિહેન્દી કરણ કરવા માટેનું તે એક ઉચ્ચ સાધન પ્રસાર છું છે. પ્રત્યેકન માથિક મુકિતવરણના આ વાતાવરણમાં વિકસતા પડારોને પર્કોથી વળવા માટેનું જો કોઈ સરકારક સાધન હોય તો તે પંચાયતી રાજ સંસ્થાઓ જ છે. એવી પ્રતીતી વધારે થઈ છે. ઉડ્યા બંધારણીય ગુધારાએ પંચાયતી રાજના પ્યાલને એક નવી જ દિશા અને પરિમાણ માણ્યાં છે. આ ગુધારાને જે મહત્તા થઈ છે તેમાં મહત્ત્વા ગણી જીના વિચારોનું છું પ્રદાન છે. તેમણે માઝાદી આજી હખે "જાખસ્વરાજ" નામના પુસ્તકમાં આજી ભારતમાં માપકાનો અને તે વધારા દેશ અને દુનિયાનો વિકાસ જેવી રીતે વધે તે વધી સપ્ન અને સુરેમ વિચારો રજુ કર્યાં હતા. વત્ય અને માંડીના પ્યાલો ઉપર માધારિત ને તેમની સમાજરચના માટે તેમણે નીચેથી ઉપર જતાં પચિ સ્તરોની સ્પષ્ટા કરી છે, જેમાં કેન્દ્રબિંદુમાં તેમણે વ્યક્તિને પ્રાધાન્ય માણ્યું છે. તેમની પચિ સ્તરોની પંચાયતોમાં સૌ પ્રથમ ગ્રામપંચાયતનો સમાવેશ થાય છે. તેમના પ્રથમ અને મુખ્ય સત્તા અને વિકાસની પ્રતિયા ગ્રામસ્તરેથી શરૂ થઈ ઉપર દોઢ સુધી જાય. પરિણામે સમગ્ર દેશ સવાવકાંથી ખતી દારા ગર્થમાં સ્વતંત્રતા બોચી શકે. પરંતુ માઝાદીબાદ દોઢથી તથિયા સુધી સત્તા, મુકિતો વધારા વિકાસ કરવાનું મુનું મહામું અપનાવવામાં માણ્યું પરિણામે માપકને હવે જાય છે કે તેનાવી દેશને મારે નુકયાન છું છે.

પ્રત્યક્ષ વાતાવરણ અને હંમેશાં જ્યાનમાં રાખીને જોઈએ તો
 ધંધાચતી રાજ પાછાની જ્યાલ લોકાલીને જામડાં સુધી પહોંચાડવાનો
 રહ્યો છે અને જતા રાજકીયક્ષત્રીએ તે સ્વીકાર્યો છે. જ્યાં લોકો એમ માને
 છે કે પાંચ વર્ષો સુધી કેન્દ્રીય લોકજાતિમાં કે રાજ્યની વારસામાં
 સામાન્ય નાજરિકો મત ચાપીને પ્રતિનિધિઓ મોકલી આપે તે આજ્ઞા
 એવા વિકાસશીલ દેશ માટે હરકતું નથી. બીજા ક્ષેત્રોમાં ક્યાંક તો સેક
 વૈચારિક સંક્રમ લઈ કે લોકજાતિમાં જોડોને અસહીદારીની તક મળત
 મળવી જોઈએ. આ માટે લખિલાથી ટોચ સુધી લોકોની જાગીડારીને
 વધી કૃતિ પ્રાપ્ત થાય એવો કાચલા કીલ અને માણલાકીલ કરવા સેવાઈ
 જોઈએ. જ્યાં જંદારશીલ સુધારણો આ માટેનું એક સીમાચિન્હરૂપ પદ્ધતિ છે.
 જ્યાં જંદારશીલ સુધારણામાં કાચલા રસ્તામાં આવેલી સગીયાત અને
 મરજીસાત જોખવઃકોને પરિશુદ્ધિ આપે એટલા જરૂર સહી સહીને હેલવાના
 વિકેન્દ્રી કરી માટે સમુદાયરમાં મહાપાની કેલ્લી ક નેકરૂપલા સુધારવી છે.

આદિવાસી મહિલા સરપંચોની માર્ષિક અને સામાજિક પરિસ્થિતિ.

૧૯૯૧ની વચ્ચેની વચ્ચેની મુખ્ય મુજરાત રાજ્યની કુલ વસ્તી ૫૧૩.૦૯ લાખની છે. તે પૈકી અનુસૂચિત જનજાતિની વસ્તી ૬૫,૬૧,૭૭૫ જેટલે છે ૧૩.૯૨ ટકા છે. તેમાં ૩૧,૩૫,૯૪૭ (૨૩.૦૦ ટકા) પુરુષો છે, અને ૩૪,૨૬,૮૨૮ (૪૯.૨૦ ટકા) સ્ત્રીઓ છે. સામાજિક - પુરુષ પ્રમાણમાં બહુ તકાવત નથી. જેટલે કે આદિવાસી વસ્તીનો લગભગ અર્ધો ભાગ સ્ત્રીઓનો છે. શાકીય મોટી સંખ્યામાં સ્ત્રીઓ વિકાસમાં વાજબી રહે તો સમાજનો વિકાસ શક્ય બને નહિ. તેમનો પણ વિકાસ સાથે તેવા પ્રવલનો મોકડે મોકડે પણ શક્ય છે.

આઝાદીબાદ પંચાયતોમાં તજાજારા મુખ્ય અનુસૂચિત જનજાતિઓના વિકાસ માટે અનેક પ્રયત્નો કરી શક્યા. તેમાં અનુસૂચિત જનજાતિની સ્ત્રીઓ માટે પણ અનેકવિધ યોજના શરૂ કરવામાં આવી છે. જેથી તેમનો પણ વિકાસ થઈ શકે. તેઓ પણ માનવ બાવે. રાજકીય ક્ષેત્રમાં આદિવાસી વહેનોને પ્રતિનિધિત્વ માટે તે માટે ઉચ્ચા બંધારકીય સુધારાને કારણે સ્થાનિક પંચાયતોમાં ૩૩ ટકા જેટલો અનુસૂચિત જનજાતિની સ્ત્રીઓ માટે અનામત સમાવવામાં આવી છે. જેટલે હવે રાજકીય ક્ષેત્રમાં પણ તેમને પ્રતિનિધિત્વ મળ્યું છે. આ એક ક્રાંતિકારી અને પ્રગંભીય પગલું છે. ભારતનો રાજકીય ઇતિહાસમાં પહેલી વખત સ્ત્રીઓને સ્થાનિક પંચાયતોમાં પ્રતિનિધિત્વ મળ્યું છે. અને કારણે સ્ત્રીઓમાં સ્ત્રીઓ સુબુખ્ય શક્તિઓ બહાર આવશે. માણ કરીને આદિવાસી સ્ત્રીઓને શક્તિ અને રાજકીય ક્ષેત્રમાં માનવ સાવવાની તકનીક લાભ મળવાથી તેમનો વિકાસ સાથે. આદિવાસી સ્ત્રીઓમાં ઉચ્ચા બંધારકીય સુધારાને કારણે કઈ શીને મેળવ્યું હોય તે સ્ત્રીઓને અભ્યાસ કરવામાં મળ્યો હતો. રાજકીય ક્ષેત્રે સ્ત્રીઓની લાગણીદારી હોય છે ! સ્થાનિક પંચાયતોમાં તેમને ૩૩ ટકા પ્રતિનિધિત્વ મળ્યું છે તો તેમાં તે પોતે વરાબર કામ કરી શકે છે કે તેને મુશ્કેલી પડે છે ? તેને આ કામગીરી માટે સહાય બનાવવાનું કર્યું જોઈએ જોઈએ અભ્યાસ કરવા વલ્લભ સિદ્ધાનંત ધરમપુર અને વચિદા એમ બે તાલુકા અભ્યાસ માટે પસંદ કરવામાં આવ્યા હતા. આ બે તાલુકા-ઓમાંથી આદિવાસી મહિલા સરપંચોને અભ્યાસ માટે પસંદ કરવામાં આવી હતી.

ધરમપુર તાલુકામાં કુલ ૧૨૦ કાનપંચાયતોમાંથી ૧૨ માલિવાણી મલિયા સરપંચો અને વાંચક તાલુકામાં કુલ ૨૦ કાન પંચાયતોમાંથી ૮ માલિવાણી મલિયા સરપંચોને જળવાય માટે લેવામાં આવી હતી. આ મલિયા સરપંચોના કુળ, તેમનું શિક્ષણ, તેમની જાતિ, તેમનો વ્યવસાય, સમનો ઉરજ્યો, આવક, વગેરે ને લખતી શેડ્યુલ કે તેમની સામાજિક અને માર્થિક પરિસ્થિતિને ધ્યાની વિષયોને હીંડીવણક તપાસી ચર્ચા કરી છે. મળ્યાસમાં વલસાડ જિલ્લાના ધરમપુર અને વાંચક તાલુકાઓની મલિયા સરપંચો લેવામાં આવેલ. તેમની જાતિ નીચે મુજબ હતી.

હોટા નં. ૩૨

ક્રમ	જાતિનું નામ	મલિયા સરપંચની સંખ્યા	ટકા
૧.	કુંજા	૧૮	૬૦
૨.	ધોડિયા	૧	૫
૩.	વાસ્લી	૧	૫
	કુલ	૨૦	૧૦૦

હોટા પરથી સ્પષ્ટ થાય છે કે કુંજા જાતિની મલિયા સરપંચો, સૌથી વધારે છે. ધોડિયા જાતિમાંથી માત્ર એક જ મલિયા સરપંચ છે. તેમજ વાસ્લી જાતિમાંથી પણ એક જ મલિયા સરપંચ છે. જો કે વસ્તીની દ્રષ્ટિને લેખ્ય શૈક્ષણિક દ્રષ્ટિને આમ તો ધોડિયા જાતિના લોકો મામળા છે. પરંતુ ધરમપુર અને વાંચક તાલુકાઓમાં કુંજાની વસ્તી વધારે છે. જે આમાં કુંજાની વસ્તી વધારે છે ત્યાં જ જાતિની મલિયા સરપંચ સંટાઈને આવેલ છે. જે આમમાં ધોડિયા લોકોની વધારે વસ્તી છે ત્યાં ધોડિયા મલિયા સરપંચ સંટાઈ છે અને જેમાંમાં વાસ્લી જાતિના લોકો વધારે છે ત્યાં વાસ્લી મલિયા સરપંચ સંટાઈ આવેલ છે. આ તાલુકાઓમાં મલિયા સરપંચોમાં કુંજા જાતિની મલિયા સરપંચોનું પ્રમાણ સૌથી વધુ હતું અને ધોડિયા તેમજ વાસ્લી જાતિની મલિયા સરપંચોનું પ્રમાણ ઓછું હતું. આ પરથી સ્પષ્ટ થાય છે કે આ તાલુકાઓમાં કુંજાની વસ્તી ધોડિયા અને વાસ્લી જાતિના માલિવાણીઓ કરતાં વધુ હતી.

કોઠા નં. ૩

મહિલા સરખંચું શિક્ષણ દર્શાવતો કોઠો

ક્રમ	શિક્ષણ	સંખ્યા	ટકા
૧.	વંચી-લખી શેક	૧	૫
૨.	પ્રાથમિક	૬	૩૦
૩.	માધ્યમિક	૧૧	૫૫
૪.	ઉચ્ચતર	૨	૧૦
	કુલ	૨૦	૧૦૦

ઉપરના કોઠા પરથી જોઈ શકાય છે કે આદિવાસી સ્ત્રીઓમાં શિક્ષણ તો છે પણ પ્રાથમિક અને માધ્યમિક ક્ષત્રા સુધીનું જ છે. ઉચ્ચ શિક્ષણ સુધી પણ ઓછી સ્ત્રીઓ પહોંચી શકી છે. મહિલા સરખંચોમાં કોઈ અણ સ્ત્રી જોવા મળી નથી. એક વંચી લખી શેક છે તેવા મહિલા સરખંચ છે. તેમજ ૭ શેકે છે. ૩૦ ટકા પ્રાથમિક શિક્ષણ ધરાવતી મહિલા સરખંચો છે. જ્યારે માધ્યમિક શિક્ષણ ધરાવતી મહિલા સરખંચોનું પ્રમાણ સીધી વધારે (૫૫ ટકા) છે. જ્યારે ઉચ્ચતર શિક્ષણ ધરાવતી ૬ ક્ષત્ર બે જ મહિલા સરખંચો છે. આમ, એકંદરે આદિવાસી મહિલાઓમાં આપણે અભણ જોઈએ તે મુખ્ય શિક્ષણનું પ્રમાણ ધુનું જ ચોઈ છે.

આદિવાસી મહિલા સરખંચોની માર્થિક પરિસ્થિતિ :

અભ્યાસમાં લીધેલી આદિવાસી મહિલા સરખંચોની માર્થિક પરિસ્થિતિ કોઈ જોઈએ તો તેઓ મુખ્યત્વે પેત્રી અને પુત્રપાલનનો વ્યવસાય કરતાં જાય છે. જેમની પાસે જમીન ઓછી છે તેનાં કુટુંબિક લોકો જેની ઉપરાંત પેત્રમજૂરી પણ કરતાં જણાય છે. તેમની અર્થવ્યવસ્થાના અભ્યાસ કરતાં સપ્તપદ્ધે જણાય છે કે તેઓ મુખ્યત્વે પેત્રી અને પેત્રમજૂરી કષ્ટી જીવનનિર્વાહ કરે છે. જમીન નાના નાના દુકાઓમાં વહેંચાયેલી છે. પણ ઓછા લોકો પૂરતી જમીન ધરાવે છે. તેઓ માપો દિવસ સખા મહેનત અને મજૂરી કરે છે. પરંતુ પેત્રીના અવિકસિત સહાનો, વિવાઈની અપૂરતી સખવડ, પેત્રીની જુની પુરાણી પદ્ધતિ તેમજ પેત્રી પેત્રીના વેદાનિક જ્ઞાન અને તાલીમનો અભાવ વગેરેને કારણે તેઓ પુણુ ઉત્પાદન પ્રાપ્ત કરી શકતા નથી.

માદિવાણીઓની અર્થવ્યવસ્થા મોટેભાગે નિમ્નવલ્લક્ષી (Subsistence) હોય છે.

જરૂરિયાત પ્રેરતું જ ઉત્પાદન ધનું હોવાથી ખાસ ખર્ચ થતી નથી. પરિણામે તેમણે અનિવાર્યપણે પ્રેરક આવક મેળવવા માટે અન્ય માર્ગિક પ્રકૃતિઓ કરવી પડે છે. પ્રેરક આવક મેળવવા માટે અનુકૂળિત જનજાતિના લોકો પશુ-પાલન, ખેતમજૂરી, જંગલની પેદાશો મેકલી કરવી, તેમજ ધર વપરાશને લગતી શી જમસ્તુઓ બનાવવાનો હુન્નર ઉદ્યોગ કરતા હોય છે. આ બધા કાર્યો મોટેભાગે સ્ત્રીઓ જ કરતી હોય છે. માટલી પથી મહેનત કરે છે ત્યારે માંડ પેટ પ્રેરતું પાવાનું મેળવી શકે છે. જો કે અભ્યાસ હેઠળના મહિલા સરખંચોની માર્ગિક પરિસ્થિતિ પ્રમાણમાં સારી જણાય છે. કારણ કે કુલ રૂ મહિલા સરખંચોમાંથી ચારના પતિઓ શિક્ષાક છે. એક બેકમાં મેનેજર છે. બે મહિલા સરખંચોને દળવાની પંટી છે. અને એક મહિલા સરખંચના પતિ ટેમ્પો ચલાવે છે. એક મહિલા સરખંચના પતિ સરકારી અધિકારી છે. તેમજ છા જીપ ચલાવે છે. એક મહિલા સરખંચ પોતે શિક્ષિકા છે અને એક મહિલા સરખંચ બાલવાહીમાં શિક્ષિકા છે. ચામ, એકુંરે લોકો સુધી જણાય છે કારણ તેમની પાસે આવકનું કોઈ ને કોઈ સાધન છે. નોકરી કરતાં લોકોને નિયમિત આવક મળે છે. ત્યારે નોકરી વગરનાને એટલે કે માલ ખેતી અને ખેતમજૂરી પર આધાર રાખનારાને નિયમિત આવક નથી મળતી. પણ એકુંરે લોકોની માર્ગિક સ્થિતિ સારી છે તેઓની વાર્ષિક આવક નીચે મુજબ છે.

કોઠા નં. ૩૨૪

કુટુંબની વાર્ષિક આવક

ક્રમ	વા. આવક (રૂપિયામાં)	કુટુંબની સંખ્યા	કુલ
૧.	૧૦ હજારથી રૂ ૨૦ હજાર	૬	૩૦
૨.	૨૧ હજારથી ૩૦ હજાર	૬	૩૦
૩.	૩૧ હજારથી ૪૦ હજાર	-	-
૪.	૪૧ હજારથી ૫૦ હજાર	૬	૩૦
૫.	૫૧ હજારથી વધારે	૨	૧૦
કુલ		૨૦	૧૦૦

કોઠા પસવી સપ્ટ ધાય છે કે દરેકને થોડી પછી આવક તો મળે જ છે. કારણ દરેક પાસે થોડી પછી જમીન છે. એટલે ખેતી દ્વારા તેમજ કૃષકાળી

જમીનમાં કાંઈ, ચેરડી, કેરી અને ચીકુ જેવા કાંઈ પણ વાવ છે, એટલે એમાંથી આવક મળે છે. આ ઉપરાંત જેઓ શિક્ષણ હાઈ માગણ વાળા છે તેઓ હવે હોટલ પર નો કરી કરતા હોવાથી તેમની આવક સારી છે. ચામ જુદા જુદા વ્યવસાય દ્વારા તેઓ નાની વિકા મેળવે છે. અને એકંદરે આર્થિક સ્થિતિ સુધારા પર છે એમ જણાય છે. કોઠામાં જણાવ્યા મુજબ વાષિકિ રૂા. ૧૦ હજારથી ૨૦ હજારની આવક ધરાવતા છ જુવો છે રૂપિયા ૨૧ હજારથી ૩૦ હજારની આવક ધરાવતા જુવો પણ છે છે. રૂપિયા ૩૧ હજારથી ૪૦ હજાર સુધીની આવક ધરાવતા એક પણ જુવું નથી. જ્યારે ૪૧ હજારથી ૫૦ હજાર રૂપિયાની આવક ધરાવનારા જુવોની સંખ્યા છ ની છે, અને ૫૧ હજારથી ઉપર આવક ધરાવતા જુવોની સંખ્યા બેની છે.

દેવું :

દેવાની વાસ્તુમાં તેઓમાંથી મોટા ભાગના એ જણાવેલ છે કે તેઓને દેવું નથી. માત્ર બે વજ્ર ઉત્તરદાતાઓએ લોન લીધેલી તે જોઈને દેવું છે. એક ઉત્તરદાતાએ ચેરડી માટે લોન લીધેલી છે, એકે ટેમ્પો માટે અને એક ઉત્તરદાતાએ જ્ઞા અને મશીન માટે લોન લીધેલી હતી. એટલે તે જોઈને દેવું છે.

જુવું વ્યવસ્થા :

દરેક સમાજમાં જુવું એ એક સાર્વત્રિક અને પાયાની સંસ્થા તરીકે કાર્ય કરે છે. આ આદિવાસી સમાજમાં પણ જુવું એક પ્રાથમિક અને મહત્વનું એક છે. મન્ય સમાજોની જેમ કુટુંબ અને લોકોમાં આદિવાસીઓની સામાજિક સંસ્થામાં પણ જુવું એક આવાસીય એકમ બની રહે છે. તેઓમાં પણ મુખ્યત્વે પિતૃસત્તા અને પિતૃધાની જુવુંવ્યવસ્થા છે. એટલે કે વાણકોને પિતા તરફથી નામ, વંશ, વાસો, મિત્રજન વગેરે પ્રાપ્ત થાય છે. પરંતુ જે આદિવાસીઓમાં પૈાડ (પરજમાડ) પ્રથા છે તેમાં માતૃસત્તાઓનો ઘોડો મંદ જોવા મળે છે તે જુવુંમાં પતિ પરજીને પત્નીના જુવુંમાં રહેવા થાય છે. અને તેથી પત્ની અને તેના પિતા અને બાઈનું મહત્વ જુવુંમાં વિકસે હોય છે.

બંધ લવાનાર કુટુંબને પિતા તરફથી મિલકત (જમીન) પ્રાપ્ત કરવાનો હક હોય છે અને તે કુટુંબને નામે જ હોય છે. ધરખાત (ખંડાડ)ને નામે નથી હોતી. કુંજા તથા ઘોડિયા અને વાસ્તી માદિવણીઓમાં આ પ્રથા છે.

કુટુંબના કુ એકે કે સભ્યોની સંખ્યા અને પેઢીના માધારે સંયુક્ત કુટુંબ અને વિભક્ત કુટુંબ એવા પ્રકારની કુટુંબવ્યવસ્થા પણ આ માદિવણીઓમાં છે. સામાન્ય રીતે એક જ પેઢીના સભ્યો એકે કે માતાપિતા અને તેમના અધારણીત સંતાનો સાથે રહેતા હોય તેને વિભક્ત કુટુંબ કહેવાય છે પરંતુ એકથી વધારે પેઢીના પરિણીત સંતાનો અને અન્ય સભ્યો સાથે રહેતા હોય તેને સંયુક્ત કુટુંબ કહેવાય છે.

કોઠા નં. ૩:૫

મહિલા સરખોની કુટુંબ વ્યવસ્થા

ક્રમ	કુટુંબનો પ્રકાર	સંખ્યા	ટકા
૧.	સંયુક્ત કુટુંબ	૯	૪૫
૨.	વિભક્ત કુટુંબ	૧૧	૫૫
	કુલ	૨૦	૧૦૦

કુલ કોઠા પરથી જાણવા મળે છે કે આ કોઠામાં વિભક્ત કુટુંબોનું પ્રમાણ વધારે એટલે કે ૧૧ (૫૫ ટકા) કુટુંબો વિભક્ત છે, જ્યારે ૯ કુટુંબો (૪૫ ટકા) સંયુક્ત કુટુંબો છે. લગ્ન છી સમયે હોય તો છોકરી પોતાનું અન્ન ધર ખનાવી રહે છે. અને હવે તો નોકરીને લીધે પણ છોકરીઓ કુદા કુદા ચામ જ્યાં નોકરી હોય ત્યાં અન્ન રહેતા જોવા મળે છે. તેથી વિભક્ત કુટુંબોનું પ્રમાણ વધારે જોવા મળે છે.

આ કુટુંબોનો વ્યવસ્થા માપણે અજાણ જોઈ તે મુખ્ય મુખ્યત્વે પેઢી અને પેતાપુત્રી છે. ઉપરાંત મોટા વાર્ષિક પ્રતિભા તો મરી જ એ વિશિષ્ટ કોઠા નોકરી પણ કરે છે. એકાદ બે વ્યક્તિઓ દળવાની પેટી અને ટેન્કો તેમજ જીપ ચલાવવાનું કામ કરે છે.

કુલમાં શિક્ષણ પ્રમાણ પહેલાં કરતાં પ્રમાણમાં વધું સુધારું છે. પરંતુ હજુ પ્રાથમિક શિક્ષણ અને માધ્યમિક શિક્ષણ વચ્ચે છે. તેમજ શિક્ષણમાં વધુ મોટો લોકો જાય છે. સામાજિક વ્યવસ્થામાં શિક્ષણ અને આર્થિક દૃષ્ટિએ ફેરફાર કરતાં આવડે છે. પરંતુ અભ્યાસ પરથી જણાય છે કે હવે ફેરફાર લોકો વધુ શિક્ષણમાં અને આર્થિક દૃષ્ટિએ આવડે છે. જો કે તેનું પ્રમાણ વધુ વધુ છે. પરંતુ પ્રતિની દિશા તરફ પ્રમાણ છે તે વાત ચોક્કસ છે.

૭૩મો બંધારણીય સુધારો અને મહિલાઓની રાજકીય બાબોદારી

જાતિની (Gender) સમાનતાનો પ્રશ્ન હોજ્જાહી પ્રશ્નના રીતે મુખ્યત્વે જોડાયેલો છે અને તેના સુલભાને બંધારણના ૭૩મા સુધારાનું મહત્વ વધી ગયું છે. વિસ્તૃતરે જાતિની સમાનતાનો પ્રશ્ન એક પડકાર રૂપે માથું ઉંચકી રહ્યો છે. વિકાસશીલ દેશોની કેટલીક સરકારોએ ભ્રષ્ટા મહિલાઓની સ્થિતિ સુધારવા પગલાં લીધા છે. દેશના બંધારણમાં મહિલાઓ અને પુરુષો વચ્ચેની સમાનતાનો ઉલ્લેખ કરવામાં આવ્યો છે. વાસ્તવિકતા એ છે કે જીવનના તમામ ક્ષેત્રોમાં મહિલાઓ પુરુષોની પાછળ રહી છે. ધ્યાનથી તેમજ સ્થાનિક સ્વરાજ્યની સંસ્થાઓમાં મહિલાઓને ૪૩ પ્રતિનિધિત્વ સપ્તકું છે, પરંતુ વિધાનસભા તેમજ હોજ્જાહામાં એમને એ પ્રતિનિધિત્વ મળ્યું નથી. કેન્દ્ર સરકારે તાજેતરમાં મહિલાઓ, બાળાઓ તેમજ કિશોર સ્ત્રીઓને સામાજિક જાહેરમાં તેમજ ખાનગીમાં તમામ પ્રકારની શિક્ષા કે અભ્યાસારો નામૂઠ કરી એમના ઉત્કર્ષ માટેની રાષ્ટ્રીય નીતિનો એક ખરડો તૈયાર કર્યો છે. દેશમાં વિવિધ સ્થાનો મહિલાઓ પરનાં બનાવકારો અને ઠેકેલી ના બનાવો વધતા ગયા છે. દહેજનો કડક કાયદો હોવા છતાંયે દહેજને કારણે મૃત્યુ પામેલી મહિલાઓના અપહરણના કિસ્સાઓ વધતા ગયા છે. તો બધા કાયદા શા કામના ?

વાસ્તવમાં મહિલાઓ પ્રત્યેના અભિપ્રયમાં સામાજિક પરિવર્તન ના આવે, સમાજમાં એ માટેની જાગૃતિના આવે ત્યાં સુધી કોઈ નોંધપાત્ર ફરક પડવાની આશા નથી. સરકારની મહિલાઓ અને રાષ્ટ્રીય નીતિનો ઉદ્દેશ એ તેટલો ભ્રષ્ટા હોય પણ વ્યવહારમાં એનો અમલ ના થઈ હોય તો એનું કોઈ કમઠાવો પરિણામ માવવાનું નથી.

સરકારે એની નીતિના ખરડામાં જણાવ્યા પ્રમાણે એનો પ્રભાવ જીવનના તમામ ક્ષેત્રોમાં શિક્ષણ, આરોગ્ય, જમીન અને અન્ય મિલકત, માહિતી, કાન, ટેકનોલોજી અને કોમ્પ્યુટરમાં મહિલાઓ અને પુરુષોને વચ્ચે સમાન તકો હોવી કરવાનો છે. મોટા શહેરોની સિક્કાત મહિલાઓ વિવિધ ક્ષેત્રોમાં મુખ્ય માવવાનો પ્રયત્ન કરે છે. પરંતુ ગામડાંની અસિક્કાત મહિલાઓને

પરની ચાર દિવસ વચ્ચેની કામગીરી સિવાય અન્ય કંઈ તક મળે છે ? હજી
અન્ય ક્ષેત્રોમાં પણ મહિલાઓ શેટલી પાછા છે ? તે જોવાથી તો હૃદય
હલી ઉઠે છે. જે દેશમાં બાબતો જન્મ પણ પુરુષોમાં આવકારદાયક બનતો
ના હોય એ દેશમાં સેના વિકાસ અને ઉત્કૃષ્ટિ તકની વાત જ શી કરવી ?
એના ઉછેરમાં પણ ખેડબાવ રહે તો હોય ત્યાં એનો વિકાસ સૂંચાય જાય છે.
મા બધી પાયાની બાબતોની વિચાર માંગી લે તેમ છે.

ધારાસભો અને મહિલાઓ :

બંધારણના ૭૩મા સુધારાને પરિણામે દેશની પંચાયતોમાં મહિલાઓ
માટે ૩૩ ટકા બેઠકો અનામત રાખવામાં આવી છે. એના પરિણામે દેશના
વિવિધ રાજ્યોની પંચાયત તેમજ સ્થાનિક સ્વરાજ્યની સંસ્થાઓમાં હાલમાં
૧૮૦૦૦ જેટલી મહિલાઓને પ્રતિનિધિત્વ મળ્યું છે. આ બાદ પણ પંચાયતોમાં
જેટલી ક મહિલાઓને પ્રતિનિધિત્વ મળ્યું હતું. પરંતુ પંચાયતની નિર્ણય પ્રક્રિયામાં
એમનો કોઈ હિસ્સો ન હતો. મહિલાઓના વિકાસ એના કાર્યક્રમમાં જે
છીનું તક્ષણત ફાલું નિર્ણયાધીન પ્રક્રિયામાં તેમને ભાગ લેતી કરવાનું છે.
વસ્તીમાં તેમનું પ્રમાણ ચૂં હોઈને લોકસભા પ્રક્રિયામાં તેમની ભાગીદારી એ
પાયાની વસ્તુ છે. લોકસભાના યોગ્ય સમક્ષી કરણ અને નિર્ણય લેવા માટે
ભારત જેવા મહાન રાષ્ટ્રમાં વિકેન્દ્રી કરણને જરૂરી માન્યું છે. વળી જ્યારે
વસ્તીનો મોટો ભાગ ગ્રામ્ય પ્રદેશમાં વસે છે ત્યારે પંચાયત રાજ્ય મારફત
મહિલાઓને અધિકાર આપવાની બાબત વધારે અગત્યની બને છે. આ માટે
હાલેનો બંધારણીય સુધારો વિકેન્દ્રીત વહીવટી અને નિર્ણયાધીન વ્યવસ્થા
પર ભાર મૂકીને મહિલાઓને પાયાની સંસ્થાઓ મારફત ભાગ લેવા સૂચે છે.

બંધારણીય સુધારાઓ બાદ પંચાયતો તેમજ કોર્પોરેશનોમાં મહિલાઓ
અગ્રણી સ્થાને બેઠી છે. આમ જીવનના વિવિધ ક્ષેત્રો તેમજ વેપાર અને
ઉદ્યોગોમાં પણ મહિલાઓ સકળતાપૂર્વક કામ કરી રહી છે. તો જે મહિલાઓને
રાષ્ટ્રપિતા ગાંધીજીની મામેલાની હેઠળ દેશના સ્વાતંત્ર્ય સંગ્રામમાં ભાગ લીધો
હતો તે રાજકારણમાં પણ નિવૃત્તિક ભાગ કેમ ભજવી ના શકે ? સ્થાનિક
સ્વરાજની સંસ્થાઓમાં મહિલાઓ માટે ૩૩ ટકા અનામત રાખ્યા બાદ જે તો
રાજ્યોની ક્ષાન્તિઓ તેમજ સંસદમાં પણ ૩૩ ટકા બેઠકો મહિલાઓ માટે

આમનું રાજ્યની જિલ્લાલય થઈ રહેલ છે. દેશના વડાપ્રધાન તરીકે
શ્રી. ઈન્દરા ગાંધી પુસ્તક કામગીરી કરી રહ્યા છે. સુવેના કુશળની
માધ્યમથી અને જ્યારે રાજ્યોના મુખ્યમંત્રી બની રહ્યા છે. પુસ્તક
રાજ્યોમાં મહિલાઓ પ્રત્યે પ્રવેશ હોવા જતાં બેનગીર મુદ્દો અને જીના
દેશ વડાપ્રધાન બની રહ્યા છે.

આમ જાણી ભારતી સંસદમાં મહિલાઓને નામું પ્રતિનિધિત્વ મળ્યું
છે. જામી સુધારો પ્યાર જ્યા પાઠ લોકજાની તેમજ કેલેન્ડર રાજ્યોમાં
વિધાનસભાની સંસદી થઈ તો જ રાજકીય પદોએ કેલે મહિલાઓને
મુદ્દોમાં જીના રહેવાની ટિપ્પી માપી ૭ લોકજાની તાગેતરી (જુન ૧૯-
૧૯૬૬) સંસદીવાદ જુ પડે પેઠકોમાં માત્ર ૩૬ મહિલાઓ સંસદી છે.
બેમી ટકાવારી માત્ર ૬.૭ ટકાની છે. ૧૯૫૨થી મત્યાર સુધી જોલે
લોકજાની સંસદીમાં મહિલાઓનું સૌથી વધુ પ્રતિનિધિત્વ ૧૯૬૬-૬૬માં હતું.
બે બપોલે લોકજાની ૫૪૨ પેઠકોમાંથી માત્ર ૪૨ પેઠકો પર મહિલાઓ સંસદી
હતી બેમી ટકાવારી ૭.૭ ટકાની હતી.

રાજ્યોની વિધાનસભામાં તો બેમનું પ્રતિનિધિત્વ યેથી પણ ઓછું હતું.
ઉત્તર પ્રદેશની ૧૯૬૭ની વિધાનસભાની સંસદીમાં બેમી જુલ ૪૨૫ પેઠકોમાં
૪૨ મહિલાઓ ૪ સંસદી હતી. દેશના અન્ય રાજ્યોની સરનામણીમાં વિધાન
સભા મોખરે રહેલા કેરળમાં પણ ૧૯૬૭થી વિધાનસભાની સંસદીમાં ૧૨૦ પેઠકો-
માંથી માત્ર ૮૪ મહિલાઓ સંસદી હતી. આમ રાજકીય એ જાણે કે
પુરુષોનો ઉચારો હોય તેમ રાજકીય પદોએ સ્વેચ્છાએ મહિલાઓને સમજા
વણીને ઉદારતાથી ટિપ્પી માપી નથી. હવે તો પોલીસ અને સંસદી જેવી
સંસદીમાં તેમજ અકાલ હોયમાં મહિલાઓએ પ્રવેશ જ્યો છે. પરંતુ રાજકીયમાં
પ્રતિનિધિત્વ ઓછું છે.

સંસદીમાં યોજાયેલા મેક પરિષદમાં સંસદ તેમજ રાજ્યોની વિધાન-
સભામાં મહિલાઓ માટેના ૩૩ ટકા આમન જો મારી વડાપ્રધાન
શ્રી વી. વી. ગિંઠ, શ્રીમતી માગરેટ ચહવા, શ્રીમતી પ્રમિલા દંડવતે
વધેમ્ મહિલાઓ માટે ૩૩ ટકા આમનની હિમાયત કરતાં સપ્ટેમ્બર સુધી
કે " આ જોશ્યાબે મહિલાઓ માટેના ઉલ્કા કાર્યક્રમ તરીકે ના જોતાં
બેમી સભા માપવાની વ્યૂહરચના તરીકે જોવું જોઈએ. " પરની ચાર

દીવાલોની વહાર મહિલાઓને સત્તા અને સમાનીત દરજ્જો આપવામાં નહીં આવે ત્યાં સુધી પરનાં વાતાવરણમાં પણ એમને યાદરૂં સ્થાન નહીં મળે.

સ્ત્રી બાબીદારીની શરૂઆત :

સામાન્ય રીતે રાજકીયક્ષેત્ર અને રાજકારણ કાવ્યાદાવાના કોઈ તરીકે જાણીતા હોવાથી તે પુરુષોની વિષયો મનાવા છે. કારણ કે સ્ત્રીનો કોમ્પ્લેક્ષ, નાજુક અને સંત મનાઈ હોવાથી રાજકારણથી એમને અને ત્યાં સુધી દૂર રાખવામાં આવે છે. ભૂતકાળમાં પણ બહુ ઓછી સ્ત્રીઓ રાજ્યસત્તા માટે પ્રયાસ કરતાં હતી. પરંતુ યોગ્યરીતિ સહીની શરૂઆતમાં વિશ્વમરના દેશોએ નવા આર્થિક અને રાજકીય પ્રવાહોનો અનુભવ કર્યો. એક તરફ બૌદ્ધોગિકકરણ, સહેરી કરણ, સ્વયંચર અને યુડીકલ ડિ.લેટપાઠની પ્રતિષ્ઠા અને બીજી તરફ દેવકર્તાતિ, જુદા જુદા સ્થાનિક વ્યવહાર, સંસ્થાનવાદી, દેશોની હાલતો જેવા રાજકીય પ્રવાહો એ હોકોમાં એક નવા પ્રકારની જાગૃતિ બાધી હતી. રાષ્ટ્ર અને રાષ્ટ્રવાદનો ખ્યાલ જન્મ્યો હતો. મિત્ર મિત્ર પ્રતિભો, જાણાઓ, પોલીસો, ઘર, અને સંસ્કૃતિ વડે સચાલેલા બારત જેવા દેશ એક રાષ્ટ્રધ્વજ હેઠળ નાખવાનો નિર્ણય કર્યો. પરંતુ સત્તાને હાંકી કાઢવાની તેની અર્થિક હાલત અનોખી હતી. આ અર્થિક હાલતમાં અર્થિકીયે સ્ત્રીઓને પણ સમાવે કરી હતી. રાષ્ટ્રીય આવદથી બારતમાં ધોડી ક સ્ત્રીઓથી સ્ત્રી બાબીદારીની શરૂઆત થઈ હતી. સ્ત્રીઓએ તરફાં કરવા, પેક્ટીય કરવું, કાલિલ્ય વેવું, કમલ-સરધરમાં સોડાવું, પોલીસની હાઠી પાવી અને જેલમાં સુવં વગેરે કાર્યક્રમોમાં સક્રિય ભાગ લીધો હતો. કેટલીક સ્ત્રીઓએ તો નેમણી રીતે પણ સંબંધી હતી. સ્ત્રીઓની આ રાજકીય બાબીદારીને કારણે તેમનામાં રાજકીય જાગૃતિ આવી. અને તેને પરિણામે ૧૯૧૭માં બંધારણીય સુધારા ક્ષેત્રે વાલેલ મો-સ્ટેચ-મુલ-સેલકલ્ડ કમિશન પાસે તેમણે સ્ત્રીઓના મતાધિકારની વાત મૂકી. રાજકીય જાગૃતિને કારણે તેમણે સંઘઠિત થવાનું શરૂ કર્યું. સુધી સહીની શરૂઆતમાં ધ વિમેન્સ ઈન્ડિયન નેશનલ કોંગ્રેસીલ દોર વિમેન (૧૯૨૫) અને મોલ ઈન્ડિયા વિમેન્સ કોન્ફરન્સ (૧૯૨૭) જેવાં સ્ત્રી સંઘઠનો બારતમાં સ્થાપાયા. આ પ્રકારના સંઘઠનો સ્થપાવાથી સ્ત્રી સમાજ-સમાનતાની સલામતી એક નું પ્રારણ ઉમેરાયું. સ્ત્રીઓની હાલતને અર્થિકીય નો સંપૂર્ણ ટેકો

બનો. જરૂરમાં વગેરે ઉચ્ચતામાં તેમણે લખેલું છે "સ્ત્રીઓના હકકો માટે તે કોઈપણ જાતની પાંધણીક કસ્યા તૈયાર થયે નહીં." તેમણે જણાવેલું છે સ્ત્રીઓને માત્ર માપવાનો મહિયાર અને સમાન ધારાકીય દરજ્જો હોવો જોઈએ. સ્ત્રીઓને ધારાકીય દરજ્જો ત્યારે મોલો ક્રેવાય જ્યારે સ્ત્રીઓ રાષ્ટ્રના રાજકીય માહાનપ્રકાશનમાં સક્રિય ભાગ લેતી થાય.

ગાંધીજીના અસરકારક માવેલા રાષ્ટ્રોપ નેતાઓને સ્ત્રીઓના મહિયારની તેમજ સક્રિય રાજકીય ભાગીદારીની વાત લલત જ સ્વીકારી લીધી. આ પ્રમાણે ભારતમાં સ્ત્રીઓને કાયદાઓના ટેકા સાથે જવાસ્વીય દરજ્જો પ્રાપ્ત થયો. સમયની માંડિ સાથે કાયદાઓમાં જરૂરી સુધારા અને ફેરફારો કરવામાં આવ્યા છે. જરૂર હોય ત્યાં જ નવા કાયદાઓ પસાર કરી સ્ત્રીઓને વધારે હકકો અને સરકારી માપમાં આવ્યા છે. સ્વતંત્ર ભારતમાં પંચાયતની ક્ષમ ૧૫ મન્વયે લિંગભેદ વગર સ્ત્રીઓને ગુપ્ત મતાધિકાર પ્યારા રાજકીય સમાના પ્રાપ્ત થઈ છે. સ્ત્રીઓની આ સિધ્ધિ નાનીસૂની નથી. પશ્ચિમના દેશોની સ્ત્રીઓને મૂળ લાંબી લડત પછી પ્રાપ્ત થયેલો રાજકીય મહિયાર ભારતીય સ્ત્રીઓને પ્રમાણમાં સહેલાઈથી મળી રહ્યો એમ કહી શકાય. સ્વતંત્રતા પછી મતના મહિયારથી સ્ત્રીઓના રાજકીય દરજ્જામાં પરિવર્તન આવ્યું છે. આ ક્રાંતિકારી પરિવર્તન પાછા બે મહત્વના પરિણામો હતા. (૧) રાષ્ટ્રીય ક્ષમમાં સ્ત્રીઓની ભાગીદારી અને (૨) ગાંધીજીની નેતાગીરી.

સ્ત્રીઓની ચોટી ભાગીદારી માટે સામાજિક સંસ્કૃતિક, શૈક્ષણિક તેમજ માર્થિક કારણો જવાબદાર છે. રાજકીય જવાબદારી અને રાજકારણ વ્યક્તિનો પૂરો સમય માંડે છે. આ ઉપરાંત સ્ત્રીઓને પત્ની અને બાલકોની જવાબદારી હોવાથી રાજકીય પ્રવૃત્તિમાં સક્રિયપણે ભાગ લઈ શકતી નથી. વધી સમાજના ધારાધોરણો પરંપરાઓ અને શ્રદ્ધાઓ અને મૂલ્યો સ્ત્રીઓને તેમની મુખ્ય જવાબદારી કમવહીને સભ્ય કાર્યની જવાબદારી સંભાળવાની તરફેણમાં નથી. આ ઉપરાંત (જિંદગી ચોટું હોવાથી) તેઓને ઠાપા માલિકો કે મુતકો વાંચવાની કુસદ મળતી નથી. તેથી રોજબરોજના બનાવોથી અજાણ રહે છે. જાહેરજીવનમાં ભાગ લેવાનો નિશ્ચય પણ તેઓ જાતે કરી શકતી નથી.

સ્ત્રીઓનો રાજકીય દરજ્જો :

ડૉ. ક્રુપ્તા શહે જણાવે છે તેમ 'સ્ત્રીઓનો રાજકીય દરજ્જો જેટલો વલ્લામાં તેમની બાબીદારી અને સત્તા સ્થાવવામાં તેમ તેનું સ્વરૂપ નહીં કરવામાં સ્ત્રીઓને વાંધાતી સ્વતંત્રતા અને સમાનતાની જેટલી માત્રા તેટલો સેવનો રાજકીય દરજ્જો જાહેર બાબતો અને નિર્ણય લેવાની સત્તા, સ્વતંત્રતા અને સમાનતાના માપ વડે તે વ્યક્તિનો દરજ્જો નક્કી કરી શકાય છે. આ સ્વતંત્ર ભારતના બંધારણે સ્ત્રીઓને સમાનસ્ત્રી છે. સ્ત્રીઓનો દરજ્જો બીજો અને સમાન થાવવા કેટલાંક કાયદાઓ પડવામાં આવ્યા છે. પરંતુ આ સર્વ પ્રયત્નો છતાં સ્ત્રીઓનો રાજકીય દરજ્જો અને રાજકીય હોદ્દા બાબીદારો સંતોષકારક નથી. જિન માદિવાસી સ્ત્રીની મા દલા છે તો માદિવાસી સ્ત્રીની તો વાલ જ ક્યાં કરવી ? માદિવાસી સ્ત્રીઓમાં વિશિષ્ટ સભ્ય મોટું હોવાથી રાજકીય જાગૃતિ અને રાજકીય સહિષ્ણતાનો આદ જોવા મળે છે.

પરંતુ બંધારણના ઉચ્ચા કુધારાને કારણે રાજકીય હોદ્દા સ્ત્રીઓ કામ કરતી વડ છે. બંધારણના આ કુધારાથી બંધાયેલ બંધારણમાં સમાન મહત્ત્વ છે. કારણ કે આ કુધારો પ્રખ્ય ભારતના રાજકીય માન્યતા તરફ લોકોનું ધ્યાન કેન્દ્રિત કર્યું છે. સમાનતા નમ્રા વચ્ચે, મહિલાઓ અને મુસ્લિમ અજાતિ અને તેના માન્યમાં ભાગ લઈ શકે તેવી જોગવાઈ છે.

ગુજરાત રાજ્યમાં ઉચ્ચો બંધારણીય કુધારો :

બંધારણના ઉચ્ચા કુધારા મન્વયે ગુજરાત સરકારે હાલના ગુજરાત બંધાયેલ મહિ નિયમ-૧૯૬૧ને સમાને નવો જ બંધાયેલ મહિ નિયમ-૧૯૯૭ પસર્યો છે. આ કુધારાની જોગવાઈ મન્વયે ક્ષિતરીય બંધાયેલોમાં મહિલાઓ માટે જુદા કંઈ દડા વેઠકો અમામ્ય રાખવામાં આવી છે. આથી ક્ષિતરીય બંધાયેલમાં સમ તરીકે તેમજ પદાધિકારી તરીકે મહિલાઓનું યોગ્ય ન પુરું મહત્ત્વનું અને સક્રિય બનવે. મહિલાઓ તેમની મા જાબદારી સક્ષમતાપૂર્વક અને સક્રિયપણે માર પાડી શકે તે હિતને રાજ્ય સરકારે વિચાર્યું છે કે મહિલાઓને જિલ્લા કક્ષાએ તાલુકા કક્ષાએ તેમજ મુસ્લિમ સેવી પ્રામણ્યને દેહી મુદતની સિવિરોનું

મામોજન કરીને મહિલાઓને નવા પંચાયતી ધારાની જોગવાઈનો ખ્યાલ, પંચાયતી તંત્રની માહત્તાકીય સ્વચ્છતાનો ખ્યાલ સહીત તેમજ પદાધિકારીઓની હકો અને ફરજો, સ્થાનિક ક્ષાત્રે વિકાસના કાર્યોમાં કઈ રીતે સક્રિય બનવું વગેરે બાબતોની જાણકારી આપી જરૂરી છે.

આ પરથી જોઈ શકાય છે કે પંચાયતી રાજના નવા સુધારાની સીધી મહત્વની અને સીધી વધુ જ્ઞાન વૈચારી બાબત એ છે કે તેમાં સ્ત્રીઓને સીધા બાબતોનું પ્રતિનિધિત્વ મળે છે. ૧૯૬૨થી શરૂ કરવામાં આવેલા પંચાયતી રાજના વિકાસમાં આ પગલું એક મહત્ત્વ સ્થાન મળી શકાય.

ભારતના રાજકીય ઇતિહાસમાં આને કારણે એક પાયાનું પરિવર્તન શરૂ થાય છે. સ્થાનિક સ્વરાજ્યની સંસ્થાઓમાં પહેલીવાર મહિલાઓ માટે કુલ પેઠાની એક ભૂલિયાં પેઠાનો અનામત રાખવામાં આવી છે. મહિલાઓને સત્તા આપ્યા આ કાયદાને સમગ્ર દેશમાં મુકકાંતિ સહી છે. સામાજિક ન્યાયની નીતિનો અમલ કરવાની દિશામાં આ એક મહત્વનું પગલું છે. કાયદામાં પ્રવર્તતા કાર્ટુનિક ક્રમોને જતા પહોંચકાવા વગર સ્થાનિક સ્વરાજ્યની સંસ્થાઓમાં મહિલાઓ સ્વરકારક રીતે બાજ લઈ શકે તે માટે સૌજ્ઞ સામાજિક ચાર્જિસ અને રાજકીય વાતાવરણ હીનું કરવું જરૂરી છે. અત્યાર સુધી સત્તાથી દૂર રહેલી સ્ત્રીને સત્તાથી જ બનાવતો આ સુધારો દૂરગામી પરિણામોની શરૂઆત કરે છે અને બાકી માટે એક રહાતાઓ ધરાવે છે.

અત્યાર સુધી દરેક બાબતમાં સ્ત્રીઓની સમસ્યાના જ પત્તી રહી છે. તેમજિ ચાલિવાસી સ્ત્રીને તો દરેક બાબતમાં વંચિત રાખવામાં આવી છે. પરંતુ એને માત્ર રાખવું જરૂરી છે કે અત્યાર સુધી જે પ્રવૃત્તિ કે વિકાસ થયા છે તેમાં સ્ત્રીઓનો હાથો પોટો છે. છતાં ભારતમાં સ્ત્રીઓની અદલા જીવનમાં દરેક ક્ષેત્રમાં જોવા મળે છે. નિરક્ષરતા, સ્ત્રીઓને કુપોષણ, મોરમાયું વર્તન, વાલિકાઓ પ્રત્યે દુરવિચારી બેકાબી અને નિમ્નકારની વાચકી મહિલાઓને મોઢો સ્માર, મોઢું વલ્લર, વિવિધ પ્રકારનું શોષણ, વગેરે ને કારણે સ્ત્રીઓનો વિકાસ ક્ષીણ છે. ચાર્જિસ, સામાજિક અને રાજકીય અને સંસ્કૃતિક દષ્ટિએ સ્ત્રીનું સ્થાન નીચું જોવા મળે છે.

પરંતુ હજીમાં બંધારણીય સુધારાને ફક્ત સમાજની સૌથી વંચિત સ્ત્રીને પહેલીવાર વિહારના કાર્યમાં સક્રિય બનાવવાની તક મળાય છે. સ્ત્રીને માટે મેનાષી સેનાનાં દ્વારા ક્ષેત્ર છે. સ્ત્રીની આવડત, કાર્યકૌશલતા, કુશલ અને સંવાદન શક્તિનો લાભ હવે સમાજને સંપાદ્યત દ્વારા મળે. જેથી વિહારનું એક નવું પાલું શરૂ થાય છે. અને લીધે સ્ત્રીઓમાં રહેલી શક્તિનું ખહાર આવે.

અન્ય સ્ત્રીઓની જેમ ગુજરાતની માદિવાસી મહિલાઓને પણ સંવાદનમાં ઠીકા કાઢવું સંચાન મળ્યું છે. આ એક પ્રગત્તીય પાલું છે. અને લીધે માદિવાસી સ્ત્રીઓને રાજકીય ક્ષેત્રે વાજબી જાણવાની તક મળે. માદિવાસી સ્ત્રીઓમાં રહેલી સુબુદ્ધ શક્તિઓ ખહાર આવે.

આ નવા બંધારણીય સુધારાને કારણે ગુજરાતની માદિવાસી સ્ત્રીઓમાં નવું નેતૃત્વ ક્ષેત્ર રીતે ઠીકા રહ્યું છે તે અને અન્ય જ ક્ષેત્રો તે પરથી જણાય છે કે માદિવાસી મહિલાઓની રાજકીય બાજીદારી નહિત છે. આમ તો માદિવાસી મહિલાઓ સામાજિક જાતનમાં બિન માદિવાસી મહિલાઓ કરતાં પ્રમાણમાં વધારે સ્વતંત્રતા મોકલે છે. એ દૃષ્ટિએ સેનાનો દરમજો ઠીકો છે. પરંતુ આ સિદ્ધિ દૃષ્ટિએ જોઈએ તો સિદ્ધાનું પ્રમાણ માદિવાસી મહિલાઓમાં ઘૂંચ મોટું (૧૯૯૧ પ્રમાણે ૨૪. ૨૦ ટકા) છે. સિદ્ધાનું જે રાજકીય બાજીદારી અને જાહેરજીવનની વાજબીમાં પણ તેમનું પ્રમાણ નહિત જ હતું. પરંતુ આ નવા બંધારણીય સુધારાને કારણે તેમની રાજકીય બાજીદારી વધી છે. અને ક્ષેત્રીય જગ્યાએ તો મહિલાઓ માટેની નિયત અનામત બેઠકોથી વધુ મહિલાઓ સ્ટાંઈ ચાલી છે. (દા.ત. રાજ્યીય અને સિદ્ધાનું) જોકે આ અનામત માફકને સેનાનો દોરે છે કે માદિવાસી મહિલાઓ રાજકીયમાં મોટી સંખ્યામાં બાજ હો છે. પણ પરંપર તેવું નથી. તેઓ પોતાના રચ કે જાતૃતિને લીધે સ્ટાંઈમાં નથી ઠીકા રહેતા પણ તેમની જાતિના લોકોનાં વાજબી સ્ટાંઈમાં ઠીકા રહે છે. જોકે આ નવા કાયદાથી નવી તકો ઠીકા મળે છે કે જેમાં માદિવાસીઓ પોતાનું બાલિ તકની કલ્યાનો પ્રાપ્ત કરી શકે.

આ રીતે બંધારણીય સુધારાની સંવાદનમાં મહિલાઓને અન્ય તરીકે કે પછી હોદ્દાની રૂપે પ્રતિનિધિત્વ તો મળે પણ એ સંચાનમાં રાખવું જરૂરી છે. તેનાથી કંઈ નવા પ્રતિનિધિત્વની આરકારકા અથવા તેને મહત્વ મળી

જુનું નથી. જો કે પ્રતિનિધિત્વ સૂંટણીની પ્રક્રિયા પર ચાલ્યાસિ છે છતાં તેમાં સક્રિયતાની અને ઉત્સાહપૂર્ક કામ કરે. જેની મહિલાઓ જ મત્રસે સુનું નથી. પણાપરા કિલાઓમાં સુનું બને છે કે સ્વાનિક નેત્રની સુધી મહિલાઓ સજા પત્નીઓ ચલામત પેઠકોમાં સૂટાઈ પાડે છે. એ તેમ જ મા કમનિમાં સક્રિયતાની મહિલાઓને ઉત્તેજન માનું નથી. આ ઉપરાંત ભારતીય સંસ્કૃતિ અને સમાજ પુરુષાધાન મહત્વની ચત્ર નીચે છે. પ્રાદેશિક હેરકારો છે. જેમકે ઉત્તરના રાજ્યોમાં મહિલાઓ લરકનું વલણ દિલ્હના રાજ્યો કાના વધારે બેદખાવવા છું છે. મામાં જી મજાઈ છે. આરકાન અને લંકુસલીની બાબતમાં મહિલાઓની પરિસ્થિતિ જ્યાં માઈર્થ જીવ છે એવા હેરકા રાજ્ય માં જી દહેજ લેવાનું વધતું જાય છે. સત્તી દે સમાજિક પરિસ્થિતિને લીધે મહિલાઓ સ્વતંત્ર નિષ્ક્રમ કરી રહ્યાં નથી. તેઓના પુલાપરા નિષ્ક્રમમાં સુધનના પુરુષાધાનઓની ત્સર હોય છે. મહિલાઓને સારો પોરાક પુરો પાડવા કોં જુનું લમાયું છે છતાં માપો જાણીયે છીન કે કોઈની વધો મહિલાઓને સુધનમાં તેમનો ચાથી બાજ માનો નથી. મહિલાઓનું સ્થાન નીચું છે એવે તેઓને વચોપટયો ઘોડો બાજ જ મળી રહે છે. સામ્ય પ્રેક્ષની શુદ્ધિસત્તા અને પરંપરાગત સિવાજો, સિદ્ધાંતો આવા પુરુષાધાન સુધન-વ્યવસ્થા બહારની દુનિયાનો ચોછો સંપર્ક, પ્રવાર માધ્યમની જેરકારી વચેરે કારણોને લીધે સામ્ય પ્રેક્ષની મહિલાઓ આ કામ માટે પુરતી તાકીમ વચરની અને સક્રિયતા હોય છે.

પંચાયત રાજ્યમાં મહિલાઓ આરકારક ભાજ લે લે માટે રાજકીય પક્ષોને મે બાબત સમજાવવાની જરૂર છે કે આ માટે પંચાયત રાજ્યની સૂંટણીમાં સમાજની ઉત્સાહી અને સક્રિયતાની મહિલાઓને દિશિક માપી સોછે. વિન સરકારી સંસ્થાઓ જી નિહીનો લઈ રહે તેવી સક્રિયતાની મહિલાઓની બહામુ કરી સૂંટણી સમ્મે ઉજાઓ વઈ રહે.

પંચાયતી રાજ્યે કારણે સામ્યમતની મહિલાઓને ચલ્લા ઉચિત વઈ છે. પરિણામે સામ્ય શુદ્ધ લેવણે લોકચાહીનો પાવો મજાત વચો છે. સામાજિક ન્યાયની ની વિનો સમાજ ક્ષયની દિશામાં મા પેક મહત્વનું પજુ છે. પરંતુ મહિલાઓના હિત માટે હી સ્વેચા માનુષીના મુ કિસ્મર મહિલાઓના માર્ગદર્શનો વિરોધ કરેલો છે. તેઓ જાણે છે કે આ પ્રકારની વ્યવસ્થાને

લેડીઝ કોન્ગ્રેસ એકી જ રહાય. પ્રત્યેક ટેકનમાં અલગ સંખ્યામાં લેડીઝોની માત્ર કસ્ટોમર માળી રહી છે. પણ એ જોવાનો પ્રયત્ન નથી જ્યો કે ટેકન નિશ્ચિત ઠિરામાં જઈ રહી છે કે પછી નિશ્ચિત ધંધે જઈ રહી છે. મલિયાઓ રાજ્યની રાજકીય પ્રક્રિયામાં ભાગ લે તે બરાબર છે. પણ આ ઉપરાંત અને માલદેશીઓને પાર પાડવાની એકામાં કેટલીક તકવાદી પાર્ટીઓ સમાજમાં મન-સમુદાયો ઊભી ન કરે તે જોવાનું છે.

પંચાયતી રાજમાં મલિયાઓની રાજ્ય માટે એમને માટે ખાસ બેઠકો રાખી એ જ કૈંસ ઉપાય છે. એમની હાજરી હોય તો પંચાયતના કામોમાં તેઓ ઉત્સાહપૂર્વક ભાગ લે તે. એક-કા ઊભો કરી તેમના મારફત અભિવ્યક્તિ નિર્ણયો લેવાય તેની અર્થવતિ પંચાયતમાં પછી કાઢવામાં આવે.

પંચાયતી રાજની સૂટકીમાં સૂટકા પછી મલિયાઓને આ મંજૂરી તાલીમ આપી રહાય. તાલીમની સંબંધ એની રીતે કસ્ટી જોઈએ કે તેમાં ભાગ લેનારને જાણે તેઓ પંચાયતી રાજના કામકાજમાં ભાગ લઈ રહ્યા છે તેવો માનસ ધાય વિચારણાના મુદ્દાઓ એ પુરતો વિચારવાનો અર્થ આપવો જોઈએ જેથી પોતાનો અનુભવ આપી શકે અને તાલીમ પામતા સીપતા જાય. મલિયા તાલીમમાંથી એને આ મુદ્દો, સ્ત્રી આચરણ અર્થવતિ, કામની સ્ત્રી અર્થવતિ વગેરે એ જાણકારી આપી પોતાના સૂટકા માટે અને આમ તેમજ સમાજ માટે ઉત્કૃષ્ટ નિર્ણયો લેતા થઈ જાય અને પંચાયતી નેતા તરીકેની જવાબદારી માટે જરૂરી જવાબદારી માલિયા તેમને ખાતરી રહે એ આ કાલકામાં સંબંધ જોઈએ. એ એવું આ કાર્યક્રમની પ્રક્રિયા વાલુ જ રહેવી જોઈએ. આ તાલીમમાં ભાગ લેવારી મલિયાઓની સંનિરિક્ત સક્તિને વિજ્ઞાવવાની પાર જવાબદારી સુમુખાણ તાલીમ સિદ્ધાંતોની રહેશે. આ તાલીમ સિદ્ધાંતો તાલીમ પૂરી થયા પછી પંચાયતી રાજમાં મલિયાઓ સાથે કામ કરી શકે તે તે માલદેશીઓના વહાલે.

બિન સરકારી સંસ્થાઓ ઉપરાંત અમલદારો પણ મલિયાઓને પંચાયતમાં અર્થવતિ મામલે મદદ કરી શકે. એ રીતે બિન સરકારી સંસ્થાઓના મલિયા નેતા અને અમલદારો વચ્ચે મલિયાઓને પંચાયતમાં અર્થવતિ રીતે ભાગ લેવી કરવા એ આપી રહાય. મલિયા સમુદાયોને પોતાને જ પંચાયતમાં ભાગ લેવાની પ્રેરણા આપ અને નિર્ણય લેવામાં પોતાનો કામો આપવાની ઉચ્ચ ધાય તેના જેવું

જો પંચાયતી રાજ લોકચાલી હવે અને અર્થપૂર્ણ રીતે કામ નહિ કરે તો મહિલાઓની અર્થપૂર્ણ રીતે ભાગ લેવાની વાત અને મહિલાઓના ઉચ્ચ માટેની ઉપલોચીતાનો વિચાર બર માવચે નહિ. એટલે જ જે બધા લોકોને મહિલાઓના પંચાયત રાજ્યમાં ભાગ લેવા હંધી સ્ત્રી હોય તેમણે આ પ્રવૃત્તિને મજબૂત બનાવવા કમર ઝાંટી જોઈએ અને વધારેમાં વધારે મહિલાઓ ભાગ લેતી થાય તેવું ધ્યેય રાખી સમાજના નબળા વર્ગની મહિલાઓના વિકાસ માટે કામ કરવું જોઈએ. કામની સરખાતમાં પંચાયતોના નિર્ણયોમાં કેમનું મહત્વપૂર્ણ યોગદાન હશે એવી ચાલ રાખવી ન જોઈએ. કામદાની ચોક્કસ સ્વર માટે વોડો સમજા જા દેવા જોઈએ. જેમ જેમ શિક્ષણની ક્ષામતા અને સાવિધ પરિસ્થિતિમાં ફેર પડતો જશે તેમ તેમ નિર્ણયોની વિકાસમાં મહિલાઓનો ફાળો વધતો જશે. અને હજુ છે કે આઠ કામ પ્રદેશમાં જ નહિ પણ સ્કેરી સમાજમાં અવિશ્વમાં ઉચ્ચ ક્ષામતા વહીવટમાં પણ તેઓ પુરતો ભાગ લેશે. આ ધ્યેય માટે ચાપ્પો બધાએ કામ કરવું જરૂરી છે. જેમને મકદરૂપ પુરું જોઈએ. તો જ તેઓ રાજકીય ક્ષેત્રે મહત્ત્વ આવશે અને તેમનામાં નેતૃત્વનો વિકાસ થશે. ખાસ કરીને ચાદિવાણી મહિલાઓ માટે તો આ પુનઃ મહત્વનું છે. ચાદિવાણી મહિલાઓ ધીમે ધીમે રાજકીય ક્ષેત્રે મહત્ત્વ ધારી રહી છે. આ પ્રક્રિયા ધીમી છે છતાં એક ચોક્કસ દિશામાં જઈ રહી છે. પ્રવૃત્તિના પંથે જઈ રહી છે તેમ કહી શકાય.

તાસ્તો અને સુવનો

પંચાયતી રાજ પ્રજાના પ્રતિનિધિત્વ અને તેના અધ્યક્ષને યુગ્મો હોઈ મારાત સરકારે ઉત્તમો પંચાયતીય સુધારો અમલમાં મૂકીને દેશવરમાં પ્રાંત-કારી પાલું મૂક્યું છે.

પંચાયતોને પ્રાણના બનાવવા માટે સહનિત વડાપ્રધાન શ્રી રાજીવ ગાંધીએ પંચાયતી રાજ વિશેષક સપ્ટેમ્બર ૧૯૮૬માં રજૂ કર્યું હતું. ૨૪ એપ્રિલ ૧૯૯૭ના રોજ રેક ગાહેરનામા ધ્વારા ઉત્તમ પંચાયતીય સુધારાને અમલમાં મૂકવામાં આવ્યો. લોકોને સત્તાની હોંશી કરવાની વિધિમાં પ્રથમ લખવા પંચાયતનો ઉત્તમો સુધારો ક્રમીક વિકાસ કોષ્ટકને મા પ્રમાણે અમલમાં મૂક્યો.

તતકાલિન વડાપ્રધાન નરસિંહરાવે ૧૯૯૭ માં ૧૯૯૭ના રોજ રાજ્યપાલોને પ્રજામંદીઓને સંદેશો પાઠવ્યો કે મા પૈતલો સિક સુધારાથી જે તંક હોખી થઈ છે તેનો ઉપયોગ સક્રિય લોગીક અને સ્વચ્છ સ્વરાજ સંસ્થાઓની સ્થાપના માટે કરાશે. ક્રમ ૨૪૭ (ક) જણાવે છે કે રાજ્યોના વિધાનસભા, પંચાયતો, સ્વરાજની સંસ્થાઓ તરીકે સ્વચ્છ સ્વરાજ રીતે કામ કરી શકે તે માટે તેમને સમર્થ બનાવવા દરેક સ્તરે જરૂરી સત્તાઓ મળાશે. સમાજના નબળા વર્ગો જેવા કે મહિલાઓ અનુચિત જાતિઓ અને અનુચિત જનજાતિઓને વસ્તીના પ્રમાણમાં અવધીનોના હોટા સહિત મારાસજી સેક્ષરમાં માગીદાર બનશે.

સુધારામાં ક્રમતરીય પંચાયતી રાજની (૧) નીલ્લા પંચાયત (૨) તાલુકાપંચાયત (૩) ગ્રામપંચાયતો માટે મળવી બનશે. અનુચિત જાતિ અને અનુચિત જનજાતિઓ અને સામાજિક તેમજ શૈક્ષણિક ક્ષેત્રે પછાત વર્ગો, ઉપરાંત ૪૩ પેઠાઓ (૨૩૪) મહિલાઓ માટે બનામત રહેશે. જે મા ધારાની વિશેષતા છે કે સીધી સૂંટણી ધ્વારા બસ્વાની પેઠાઓની કુલ સંખ્યાની ૧/૩ પેઠાઓ સ્ત્રીઓ માટે બનામત રહેશે. ગ્રામ ન્હા પંચાયત ધારામાં મહિલાઓ માટે ૩૩૪ પેઠાઓ બનામત રાખવામાં આવી છે. તે ગાવકાસાયક પાલું છે.

ઉત્તરમાં સી પ્રમવાર સ્વચ્છ સ્વરાજનો પર નબળા વર્ગના લોકોને જેલડવાની જોગવાઈ કરવામાં આવી છે. મા લખ માત્ર ઉપરિચિત બહેનોને

જ નહિ પણ હરિજન, આદિવાસી તેમજ બાકી પંચમી વહેનોને પણ મો છે. મામ, ભારતીય પંચાયતી રાજમાં સ્ત્રી રાજની શરૂઆત થઈ છે. સ્ત્રીઓ હવે સત્તાના ટોચ પર ચાલે ચિરાગ્યે.

મહિલાઓને આ અનામત સંજ્ઞા નથી માત્ર માર્ગ છે. જે સંસદ, વિધાનસભા, સરકારી નોકરીઓમાં જ્યાં કોઈ પણ હોવ ત્યાં હખાયેલી ન હોય, કમ્પાયેલી ન હોય, પણ પૂર્ણ: સ્વતંત્ર હોય, મુખ્ય અધિકારી આપના સલામ હોય અને પોતાની કામગીરીમાં કોઈ હિતરતી ન હોય જે જોવા માટે આ કાનૂની જોગવાઈ ઉપર તિ બીજું કશું બધું કસાનું હજુ બાકી છે. શિક્ષણનો વ્યાપ વધારવા ઉપરાંત સામાજિક, સેવાકીય અને રાજકીય કાર્યોમાં તેની બાબીદારી ત્યારે જ શક્ય બનશે કે જ્યારે તે પોતાની વિચાર-શીલતા, સમજદાર અને વિવેક દષ્ટિ બિંદુ સમ્યે મેં પોતાનું વ્યક્તિત્વ પણ વિકસ્યું હોય. પરંતુ માટલો પુરુષા જ્ઞાન સમાજ જે કેટલી ઝડપે સ્ત્રી કારણે ? અને સ્ત્રીવચ્ચે કેટલી ત્વરાથી અવિરોધ જાગત બનશે તેની ઉપર આ જોગવાઈની સક્ષમતાનો આધાર છે.

મહાને મેં કહ્યું છે કે હું સ્ત્રીઓ માવડી મોટી જવાબદારી સંભાળી શકશે ખરી ? હાથ અનામત બેઠકો પર કેટલી કે મેં સ્ત્રીઓ પણ છે જે ક્ષિત્રિ જ્ઞાન છે. તેઓ સક્રીય બની શકશે ખરી ? તેમ છતાં સ્ત્રીઓ સ્વચ્છ અને સેવાભાવી વહીવટ માંથી શક્ય મેંની ધારણા છે. વહેનોના માવવાથી બુન્ટાવાર મોટો વધે અને વહીવટમાં કસર થયે. અને ઉલ્લેખનીય છે કે આદિવાસી વિસ્તારોમાં કસર બેઠકો સ્ત્રીઓ વડે પૂરાઈ છે અને મોટા-બાજના વિસ્તારોમાં કાચ સક્ષમતાથી પાર પડી શક્યું છે. માસ કોઈ મુશ્કેલી જ્ઞાઈ નથી. વહેનોના અજમનથી વહીવટ સ્વચ્છ અને ઝડપી બનશે મેંની આશા અધાને નથી. આ નવી વેધારણીય જોગવાઈઓને સમાજમાં આમુખ પરિવર્તનની સક્ષમતાઓ હોવી કરી છે. મેંમાં જરાયે શંકા નથી. માસ કરીને આદિવાસી મહિલાઓ માટે પણ પંચાયતોમાં ૧/૩ બેઠકો અનામત રખાઈ છે. તેને લીધે આદિવાસી મહિલાઓમાં નેતૃત્વ કઈ રીતે હોખરી શક્યું છે મેં મેં વધુસહ જિલ્લાના વાસિદા અને ધરમણર મેં મેં આદિવાસી કેન્દ્રી તાલુકાનો સૌત્રીય અધ્યક્ષ હાય થઈ હો. તેનાં મુખ્ય વારણો નીચે પ્રમાણે છે.

- (૧) માદિવાણી મલિયાઓમાં શિક્ષકોનું પ્રાણ પૂરું જ મોટું છે. જેમનો અભ્યાસ કર્યો છે તે બધી જ મલિયા દરખંચો શિક્ષિત હતી. બધી જ મહત્વમિત્ત શિક્ષક તુષી પહોંચી છે. કોઈ ઉચ્ચ શિક્ષક પામેલી નથી.
- (૨) મોટાભાઈની મલિયા દરખંચો કુવાન જેટલે કે ૧૮ થી ૨૦ વર્ષની વયની હતી. મોટી ઉંમરની મલિયાઓ દરખંચ તરીકે નથી જોવા મળી.
- (૩) અહીં જેમ લોકો માદિવાણી મલિયાઓમાં રાજકીય જાગૃતીદારી અને જાહેરજીવનની જાણવટમાં ઉત્સાહ અને રુચિ મોટી પ્રમાણમાં હતી. મોટાભાઈની મલિયા દરખંચોને જાણના સમિતિ કરીને સુંદરોમાં હોવા રાખેલી હતી.
- (૪) વહીવટની બાબતમાં પણ એક બે દરખંચ કિવાય બધા જ મલિયા દરખંચોનો વહીવટ પતિ, અથવા કે ઠીચર જેવા પુરુષો જ વહાવતા હતા. વહીવટી પુરુષાશ્રાવન સમાજમાં પુરુષોને સત્તાનો દોર પોતાના હાથમાં જ રાખેલો છે તે એકાએક છૂટી રીતે ઝોડી લકે ? મૂંઝકાર્ય અને બાલકોની જાણવટારી હોવાથી મિટિલો વ્યવેરમાં પુરુષ (પતિ) જ જામ છે. ભારતીય સંસ્કૃતિ અને સમાજ પુરુષાશ્રાવન મહત્વની અંકર નીચે છે. માલી છંદ સામાજિક પરિસ્થિતિને કારણે સ્ત્રીઓ સ્વતંત્ર નિર્ણય કરી શકતી નથી. વળી પરંપરાવાદી સામાજિક અને સાંસ્કૃતિક મોરચામાં મલિયાઓ પોતે પણ મોટા ખ્યાલીને લીધે બહાર નીકળતા અચકાતી છે.
- (૫) મલિયાઓ દરખંચ હોવાથી જુનાવાર મોટો જોવા મળે છે. મલિયાઓ પંચાયતનું સંચાલન કરતી વખતે કુટુંબમાં જેમ કરે છે તેમ અહીં પણ માથોજાપૂર્વક અલગ રકમ બચાવી વિકાસના કુદા કુદા કાર્યોમાં વાપરતી હતી. નાણાનો મેરુપ્લોજ મોટો હતો હોવ તેમ જણાય હતું. કેટલીક મોટું મહેલો મલિયાઓ પણ વહીવટ કુશલતાથી કરી શકતી હોવાનું જણાયું. પુરુષો કરતાં રાજકારણની બાબતમાં બિનમુશ્કેલી અને મૂંઝકાર્યની અને બાલકોની જાણવટારીવાળી મલિયાઓ પંચાયતોમાં કુશલતા પૂર્વક કાર્ય સંભાળવા લાગી છે.

(ક) યાદિવાહી મહિલા સરખોને બહુ અરકારક તાલીમની જરૂર છે. એ જે તાલીમ કેન્દ્ર સ્થાપિત થયે તે રાજ્ય જોઈએ જેથી બધી મહિલા સરખો તાલીમ લેવા માટે જાયે. તેમને ધરની અને બાકાતોની જવાબદારી હોવાથી દૂરના કેન્દ્ર પર તેઓ તાલીમ માટે જાયી શકતા નથી. મહિલાઓ પોતાની જવાબદારી બધા હવેના સ્કામ બને તે માટે જરૂરી તાલીમ આપવા પિલ્લે પિલ્લે તાલીમ કેન્દ્ર ખોલવા જરૂરી છે.

(ગ) મોટાભાગની મહિલા સરખોની કાસ્યક હતી કે તલાટી તેઓને બહુ હેરાન કરે છે.

(ઘ) કોઈ મહિલા સરખો નિયમિત સમાચાર પત્રો વાંચી શકતી નથી.

(ઙ) રેડિયો તેમજ ટેલિવિઝનમાં પણ સમાચાર કરતાં કિલ્લો અને કિલ્લો જીતો, નાટકો, ગરબા, ચિત્રો વગેરે જોવાનું કે સંભાષણનું પાઈ કરતી જોવા માંની હતી.

(ચ) યાદિવાહી મહિલા સરખોનું રાજકારણ જોઈને જાન હારતું નથી હોતું. ગુજરાતના મુખ્યમંત્રીનું નામ જ્ઞાને ખબર ન હતી. દેહલા વડાપ્રધાનનું નામ પણ કં ટકા મહિલા સરખો જાણતી હતી. સ્ત્રી વડાપ્રધાન તરીકે શી કન્ડીરા ગાંધીનું નામ બધાને ખબર છે. જ્યારે પોશી દેહલા વડાપ્રધાનોમાં શીમતી બેનકીર ભુટ્ટો પાકીસ્તાનના વડા પ્રધાનનું નામ કેવળા અને બાલકે છે.

યાદિવાહી મહિલાઓ પોતાના રોજીંદા કામોમાં રોજાંચેથી હોવાથી નિયમિત રીતે સમાચાર પત્રો વાંચી શકતી નથી. વધી દેહલાક હીંડાણના ગામ્હાંઓમાં સમાચાર પત્રો આવતા પણ નથી.

માવડા તારહો જતાં રાપણે નિરાશ જ્ઞાની જરૂર નથી. કારણ યાદિવાહી સ્ત્રીઓમાં શિક્ષણ જોઈ છે. તે બહેલી નથી પણ જ્ઞેલી છે. હિંમતવાળી છે. એકબે મહિલા સરખોને મરેમર બહુ મુંદર રીતે કાર્ય કરતી હતી. અચાંક દરમ્યાન એ સ્પષ્ટ જ્ઞાણું કે જો લક યો અને યાદિવાહી મહિલાઓને પોતાના કુટુંબની સહકાર જો તો તે વધારે તાલીમ રીતે કાર્ય કરી શકે. કુટુંબના વડીલો અને પુરખો મા નથી પરિસ્થિતિને મુજબ યો અને મહિલાઓને તેમનું કામ જાતે કરવા દેશે તો મહિલાઓને પણ કામ

શ્રવાનો મુખ્ય માર્ગે અને તે બધારે સારા રીતે પોતાનું કાર્ય કરતાં
જીવશે. હા, એને મનર નહીં પડે કે સમગ્ર નરિ ત્વાં જીવા મુખ્ય
લોકોને. જી તેમની મદદ કરી હામ કરી શકે. પણ એને કહું નહીં થાયડે
તેમ માની જુગાનો જ વધુ કરશે તો મહિલાઓની વિકાસ થશે નહિ.

ચામ, કેટલે જાડિવાલી મહિલાઓમાં આ જ્યારણીય સુધારાને
કારણે જીવ જ ધીમી રીતે સુત્વ જીવનું શોધા શરૂ થયું. તેમને સાર-
કારક બાજીદાર બનાવવા કુલ જીવ મુશ્કેલીઓ પાર કરવાની છે.

ચી, પા. પ્રીક જેક જીવે કે તેમ પંચાચતી રાજની બધી
આદિઓ અને અવસ્થાનો હોવા છતાં લોકશાહી ના નીચા કામર
કુલી પ્રાર્થનામાં, સ્વામીક સત્તા અને વિકાસ નામો સહિતે, રહિતો-
રહિતો કુલી વર્ણવવામાં આ વિકાસ હામો સમાજના સ્વચ્છો કે-દમાં
દેવતા થાય છે. તેને સમાજની જીમા પર રહેતા પરિવર્ધિત લોકોમાં
પ્રાર્થનાનું મેલું જ નહિ પણ આ પરિવર્તી સમુહોને કે-દ તરફ ખેંચી તે તેમને
રાજ્યપ્રાપ્તિ સમાજ બાદે લોકો આપવાની બહેલા ધિવાચી રાજ પાસે
રાખી મહામ !!

પંચાચતી રાજ સંવાઓને છેક છેવાડાના મહામના હિત, વિકાસ
અને કુલાકર્મ સહિતના રાખી શોધે. મહાત્મા ગાંધી જીએ " મારું સ્વપ્ન"
નમક વિદ્યાથી હરિજન જીવન એક લેમ લખ્યો. તે સ્વપ્ન સાકાર કરવડું
ખીડું પંચાચતી રાજે હવાડવાનું છે. ગાંધી જીએ લખ્યું હતું કે. " મારું સ્વપ્ન
હાલ પહે અને હાલ હામ આપક મિત્રું એક એક આશુ જેલું સુંદર જીવનમાં
પ્રાપ્તિ થવી જાય, જેમાં કોઈપણ માણસ નિરહાર ન રહે, જેમાં કોઈ
કામના આજને બેકાર ન રહે તેમાં કોઈક જીવ કોઈક કોઈકોની જીવનમાં
રોકાવેલું હોય, જેમાં કોઈક જીવે સંવિદક પોરાક, સારા હવા સમાજના
વાચાં રોકાક અને કોઈક કોઈકા માટે કુરતી બાદી મળી રહે અને જેમાં
કુલ કામવાસીઓ સરીરની સવચ્છતાના નિયમો જાણવા અને પાલન હોય
તો એ. રાજ્યને વિવિધ પ્રકારની ને વ્યાજી જીવ જુરિવાનો સો જ,
અને તેને જો બાજી વાતાં સ્ટકી ન જુ હોય તો મે જુરિવાનો પ્રી
પાડવી જ શોધે."

સૂચનો :

- (૧) ચાદિવાણી મહિલાઓમાં શિક્ષણ વધારવા પ્રયત્નો કરવા.
- (૨) ચાદિવાણી મહિલા સરપંચો તેમજ મહિલા પ્રમુખોને રાજકીય બનાવો કે ધટનાઓની જાણકારી મળી રહે તે માટે હીંડાણવાળા વિસ્તારોમાં પણ સમાચાર પત્રો કે સામયિકો મળી રહે તે માટે લોગ્ય પદ્ધતિ લેવા મળવ. પંચાયતનું પોતાનું જ જવાબદાર વહાર પાડવામાં આવે તેમાં મહત્વની રાજકીય ધટનાઓના સમાચાર દરેકને જાણીતી રીતે મળી તેવી વ્યવસ્થા કરવી.
- (૩) ચાદિવાણી મહિલા સરપંચોને તેમની જવાબદારી સારી રીતે મળી કરવ. લોગ્ય તાલીમ સ્થાનિક તાલીમ કેન્દ્રો દ્વારા માધ્યમમાં આવે તેવી વ્યવસ્થા કરવી.
- (૪) દરેક જુદાં જુદાં દરેક સભ્ય પોતાની કરજ સમજી (સ્ત્રી અને પુરુષ) કામની જવાબદારી વહેંચી લે તો સ્ત્રીઓનો કામનો બોજો ઓળવો પાવ અને તેઓ પોતાની સરપંચ કે પ્રમુખ તરીકેની કરજ સારી રીતે બજાવી શકે. ચાલી ચલુક્ષ પરિસ્થિતિ દરેક જુદાં જુદાં સમાજમાં સજલિ તે માટે શિબિરો, કાર્યશાળાઓ વગેરે દ્વારા લોકોને પ્રેરણા આપવી. પરંપરાગત મનોવલણમાં પરિવર્તન લાવવા પ્રયત્નો કરવા.
- (૫) નાના બાલકોને સાચવવા ધોડિયા પર જેવી વ્યવસ્થા કરવી.

દંડમાં ચાદિવાણી મહિલાઓ પોતાની જવાબદારી સારી રીતે નિભાવી શકે તે માટે જુદાં જુદાં સમાજો તેમને સહકાર આપવો તો જ તેમનો વિકાસ સારી રીતે થઈ શકે.

परिच्छेद-१धरमनी राज पर गीत

पंचोका राज चले

ये कानून बनाया रे

महिला भी इममें शामिल हो

ये विकास आया रे।

निर्वाचित होगी महिला ये बदलाव आया रे

सरपंच भी होगी महिला ये विकास आया रे

अब तक था जो अधूरा अब पूरा होगा रे

महिला और पुरुष मिलजुलकर विकास करेंगे

गाईके दोनों पटियों पर अब भार होगा रे

जिम्मेदारी निभानेका अब मौका आया रे

करो विकास अपना अपने गाँवका भी रे

ब्लॉक जिल्ला और राज्य, पूरे भारतका भी रे।

परिशिष्ट-२संदर्भ सूचि

- (१) प्रो. कैठ प्रवीण, पंचायती राज को विकास,
लेख - यादवासी संशोधन के तालीम के-ए परिवर्तन
रु धरें।
- (२) शाह हीराबाब, पंचायती राज, परिष्क पुस्तिका- प्रकृति ८/६२
- (३) डा-बरे उ० ॥ जेन, पंचायती राज में स्त्रीयो
(परिवर्तन में पेपर रु धरें)
- (४) संदेश - दैनिक, दि. ४-८-६६.
- (५) Mohanty Bidyut, Panchayati Raj, 73rd Constitutional
Amendment and women., Economic Political
weekly- Dec. 30, 1995.
- (६) महेता रेवा, यादवासी संशोधन के परिवर्तन.
(संशोधन विभागी ०, पी. जे. डी. पी. सी. १९८६)